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附件2：

常州市中小学生车辆模型竞赛规则

一、领队和教练负责加强运动队的纪律教育、安全教育、文明行为教育、环境卫生教育，负责本队的训练和竞赛，遵守赛场纪律，遵守竞赛规程、规则，服从竞赛管理人员和裁判员的调度安排。

二、领队和教练应按要求参加竞赛工作会议，可以对规程、规则等事项提出咨询。遇争议或异议时，按组委会的决议执行。

三、比赛开始前30分钟净场。同时对无线电遥控发射机实行管制。运动员必须按照裁判委员会规定的时间将发射机送交遥控设备管理处。未按时交送发射机的运动员将被取消该轮比赛资格，对此不得提出抗议。点名后，运动员凭证件领取发射机，每轮比赛结束后须立即关机交还管理处。违反上述规定者将被取消比赛资格（使用2.4G遥控器不执行此条）。

四、在各项比赛中只允许裁判员、有关工作人员、当场比赛的运动员及其助手进入比赛场地。

五、比赛时，经检录处3次检录点名不到者，视作该轮比赛弃权。参赛队伍不论何种原因耽误比赛责任自负。

六、比赛所用模型及零部件均为本次比赛指定专用比赛器材，非指定模型不得参赛。

七、参加比赛的模型采用自审、集中编码、抽查等方法审核模型，模型审核不合格者取消比赛资格。取得名次的模型必须进行复审，复审不合格者取消比赛成绩。

（一）所有赛车及遥控器都必须在赛前进行自审，标注队别和姓名，并确认其完全符合竞赛规则的规定，经审核处登记注册后方可参加比赛。每一辆赛车只能供一名参赛者使用，不得转借他人和涂改注册号码参赛，允许参赛者准备数辆备用车。

（二）审核裁判员在比赛中将随时对赛车进行抽检，运动员应无条件服从裁判员的检验。凡发现不合格的赛车（含电机、零部件）及遥控器，经总裁判长批准，将取消该运动员的该项比赛成绩。

八、现场制作类项目的一般规定：

（一）赛会现场制作类项目所需的模型套材由赛会统一提供（费用各参赛队自理）。

（二）运动员只允许携带拼装、改造车模用的工具进入赛场，不得自带任何零配件或赛车进入赛场。除胶水和润滑油之外，拼装完成的赛车上不允许有任何大会提供的比赛器材之外的零配件或其他材料，经发现立刻取消该运动员该项目比赛成绩。

（三）现场拼装及改造拼装必须由运动员本人独立完成。运动员在现场拼装比赛过程中，不得交头接耳、暗示或以其他方式接受他人（包括场内外）的提示和帮助；不得替他人组装、调整赛车；不得干扰他人或借用他人的工具和电池，不得扰乱试车秩序，违反上述规定者视情节轻重给予警告直至取消比赛资格的处罚。

（四）完成制作的运动员可提前进入训练场地进行调试。

九、赛车必须由运动员本人组装完成，比赛过程中，裁判员如认为有必要，可随时抽查运动员组装赛车的能力，以确认其真实性。对不能独立完成组装赛车的运动员，经总裁判长批准，可取消其参赛资格。

十、若某项目参赛人数较多，可设置若干相同场地同时展开该项目竞赛。

十一、学生组除学生外，其他人员不得担任比赛助手。

十二、遇下列情况总裁判长有权决定提前或推迟竞赛：变动场地、气象条件改变或其他原因不适合比赛。

十三、各代表队在比赛过程中，如发生下列行为，被视为严重犯规，裁判员有权视其情节给予警告、取消该轮成绩直至取消全部比赛资格的处罚。

（一）比赛中故意妨碍影响他人竞赛，故意损坏他人模型或比赛跑道。

（二）比赛过程中，运动队及相关人员违反无线电遥控发射机管理规定或在场外擅自使用无线电遥控发射机。

（三）比赛过程中，弄虚作假，破坏赛场纪律，不听从裁判员劝导，妨碍竞赛正常进行。

（四）运动员、助手、教练和领队不佩戴参赛证件、证件与参赛者身份不符上场参赛，将被取消该轮参赛资格或成绩。

十四、质询和申诉
（一）运动员对裁判的裁决如有异议，允许提出口头质询，在得到裁判员的明确答复后，应服从裁判员的裁决，不得多次抗争纠缠。

（二）对裁判员的裁决仍持有异议的，应由领队向项目裁判长转总裁判长提出书面申诉，同时缴纳申诉费200元。经仲裁委员会最终判定胜诉有效后，则按裁决执行并退回押金。

（三）所有申诉均应在本轮比赛结束后15分钟内提出，过时不予受理。
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