
附件
常州市学校学生发展指导中心建设意见

《国家中长期教育改革和发展规划纲要》(2010-2020年)要求，学校要“建立学生发展指导制度，加强对学生的理想、心理、学业等多方面指导”，要“采取多种方式，为在校生和未升学毕业生提供职业教育”。《常州市学校德育工作三年行动计划（2012-2014年）》明确要求：建立由教育专家、优秀教师、心理健康辅导员等组成的学生发展指导中心，2014年，所有高中阶段及以上学校成立学生发展指导中心。根据以上要求，结合我市教育实际，现就建设学校学生发展指导中心（以下简称“中心”）提出如下意见：
一、建设目标

立足学生成长需求，结合学校发展实际，整合学校、家庭、社会各类资源，探索学生发展指导制度，成立由优秀师生、家长、社会人士组成的多元导师团，突出对学生成长的科学指导和适切帮助，努力将中心建设成心理健康教育的主阵地、人生规划的引领地、学业提升的互助地、社会实践的扶持地，成为师生普遍喜爱、家长广泛认可的学校教育重要服务机构。
二、工作内容
（一）提供心理健康指导。组建以心理健康教育专兼职教师为核心的心理调适导师团。以发展性指导为主，矫治性辅导为辅，以提高学生心理素质为重点，注重学生自我心理调适能力、社会适应能力的培养。同时面向全体教师和家长开展心理健康教育工作。

（二）提供人生规划指导。组建以优秀班主任为核心的人生规划导师团，打破年级、班级局限，在生活、学业、思想方面为学生提供贴心、紧密的指导服务，为在校生和未升学毕业生提供职业教育和技能辅导，引导学生树立正确的世界观、人生观和成才观。

（三）提供学业学习指导。组建以优秀学生为骨干的伙伴互助导师团、以优秀教师为骨干的“1+N”导师团，各导师团采取有针对性的互助学习活动，激发学生内在学习动力，提高学习的积极性、主动性，带动所有学生主动发展。

（四）提供社会实践指导。组建以家长、相关社会人士为核心的社会体验导师团。通过家长委员会、优秀家长志愿者、社会热心人士，发掘各类教育资源，为学生提供多元选择的社会体验经历，尤其是职业体验经历，创新学校教育与家庭教育、社会教育有效整合的内容和形式。

（五）提供学生成长过程中其他个性化合理需求的指导。
三、建设要求

（一）中心实行校长负责制、分管校长（书记）具体指导、德育（学生）处直接领导的组织体制，整合学校心理咨询室、导师团、家长委员会等职能，组建心理调适导师团、人生发展导师团、伙伴互助导师团、优秀教师导师团、社会体验导师团等群体，明确负责人和核心组成员，形成上下联动、全员参与的工作网络。
（二）中心的名称除“学生发展（成长）指导中心”外，应结合学校育人目标和办学理念，设置向上向善、富有个性、学生喜爱的名称和标识，并挂牌运行。
（三）中心设立专用场地，地点设于学生常往来之处，相对安静，可与心理咨询室合用，也可相邻，面积不小于60平方米。内部功能区划分合理，包括个体咨询区、团体辅导（活动）区、测试区、共享区、阅读区等，并正常开展工作。

（四）根据1：500的师生比配备中心专兼职教师，其中，至少有1名以上专职老师或心理健康教育教师。根据《中小学心理健康教育指导纲要》要求，学生发展指导中心专兼职教师工作量比照心理健康教育教师的标准计算。

（五）中心应有针对性地对全校学生开展心理健康普及教育、生涯规划指导、学业帮扶活动、社会实践引领等课程，并制定相应的课程计划。其中，面向全体的心理健康普及教育每学期至少开展一次，面向不同年级的生涯规划指导每年开展一次（个别辅导除外），面向不同群体或个人的学业帮扶活动视情况不定期开展，面向不同班级的社会（职业）体验活动每学期至少开展一次。

（六）中心要深入开展学生发展指导工作的科学研究，定期向学校提供学生心理健康、学业动态等方面信息，并及时提出改进学校教育工作的意见或建议。

（七）各校要高度重视，加大对中心的投入，切实提高软硬件方面的建设水平，尤其重视对相关教师的业务培训和专业提升,并落实他们的基本待遇。
（八）各校要结合实际，充分利用现代信息技术，做好资料管理工作，制定中心考核机制，强调以学生、家长为主要考核群体，通过问卷调查、访谈、成长感言、成果展示等多种形式，体现中心工作成效，每年评选校级“优秀导师”。各辖市区教育行政部门要不定期对各校工作推进情况进行考评，并依据考评情况进行适当奖励和补助。

（九）各校要广泛宣传，充分发挥师生能动性，鼓励学生成为中心成立的策划者、组织者、参与者、评价者，并提供有效的成人支持。

（十）2014年12月前，全市所有高中阶段及以上学校成立学生发展指导中心，其他学校于2015年12月前完成。
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