附件

常州市教育局2014年关心下一代工作要点
一、指导思想

贯彻落实党的十八大和十八届三中全会精神，紧紧围绕全市教育教学这个中心，以加强和改进青少年学生的思想道德建设为工作重点，在继续巩固关工委工作常态化建设成果的基础上，积极推进学校关工委工作常态化建设合格单位创建，真正使教育系统关工委工作成为各级教育部门和学校党政的一项重要工作，成为我市教育惠民工程的一支重要力量。

二、重点工作

（一）以社会主义核心价值体系教育为重点，进一步加强青少年的思想道德建设。一是在青少年学生中深入开展“爱学习、爱劳动、爱祖国”，老少共筑中国梦”的系列教育活动，通过读书征文、演讲比赛、收看优秀影视作品、参加社会实践等多种形式，进一步引导学生确立以中华民族的伟大复兴为己任远大理想。二是抓住当年组织重要节庆活动的契机，对青少年学生进行革命传统教育。充分利用“五四运动”九十五周年和中华人民共和国成立六十五周年两大节庆活动，对学生进行革命传统教育和爱党、爱国和爱社会主义的教育。三是努力办好各地、各校“道德讲堂”，发现、推荐一批具有中华传统美德的优秀典型，用“道德讲堂”宣传这些身边人的感人事迹，引导广大青少年学生向上、向善，见贤思齐。四是与市关工委一起共同策划制作 “阳光365”电视期刊《常州美德少年》，初步确定将通过“阳光365”电视期刊宣传若干个本市中小学生中的优秀人物，并把组织收看《常州美德少年》，作为我市“道德讲堂”的补充和延伸。

（二）巩固关工委工作常态化建设成果，有计划、有步骤地抓好学校关工委常态化建设合格单位的创建。一是对已创建成的关工委工作常态化建设合格单位组织一次复查。重点检查关工委领导班子的人员到位、职责履行、条件保障和制度建设等方面情况。省教育系统关工委要求辖市区教育关工委驻会老同志不少于3人，各地要按要求在暑期开学前配备到位。对照省教育系统关工委《考核内容和要求》，进一步巩固创建成果、克服薄弱环节并争取有新发展。年内，我市将在已创建关工委工作常态化建设的合格单位中开展“关工委工作常态化建设巩固提高先进单位”的评选。二是根据市委教育工委、市教育局有关文件要求，有计划有步骤推进中小学（幼儿园）关工委工作常态化建设合格单位创建工作。各地要制定推进中小学（幼儿园）关工委工作常态化合格单位创建工作分年度计划，并严格按标准组织好评议，做到评议一批、巩固一批、带动一批。三是积极营造有利于吸收老同志参与关心下一代工作的活动载体和工作平台，下力气整合各种教育力量，充分发挥关工委委员单位的积极性和社区关工委在校外教育中的优势，创一批特色活动和品牌项目。市、辖市区教育关工委至少创出2—3个特色活动或品牌项目，学校关工委至少创出一个特色活动或品牌项目，市教育局关工委将组织开展评选工作。

（三）进一步加强家长学校建设，为青少年学生创设良好的家庭教育环境。一是努力办好群众满意的家长学校，保证课时落实、专兼职教师落实和使用省编教材落实，根据不同对象多层次、多形式的对家长提供家庭教育的指导服务，适时召开家长学校工作研讨会。二是认真组织参加省教育系统关工委开展的2014全省教育系统优秀家长学校评选。各辖市、区教育关工委要对辖区内中小学、幼儿园家长学校情况进行一次全面调研，掌握真实情况，评选出一批能起典型示范和推广效用的家长学校，带动更多学校重视和办好家长学校。三是充分利用龙城网上家长学校资源，提升学校家长学校的办学水平，发挥其指导和服务功能。关工委配合做好网上家长学校的宣传，使网上家长学校在指导和支持学校开展家庭教育上发挥更大作用。

（四）发挥关工委的优势和特长，为青少年学生提供更多关爱和帮扶。一是组织和动员退休老同志根据自身条件和实际情况，对学生中那些需要帮困助学的、学业辅导的、缺少家庭亲情的和思想转化的对象给予经常地有针对性的关爱和帮扶。二是市教育局关工委确定西藏民族中学和常州聋哑学校为重点联系单位。各级关工委都要选择一所或几所需要帮扶和关爱对象相对集中的学校作为重点联系单位，落实帮扶项目，了解学生在学习、生活中遇到的困难和问题，并发动学校或社会力量一起帮助解决。三是学校关工委都应成立关爱小组或帮扶小组，吸收退休人员参加，为老同志参加关心下一代工作搭建平台。已经成立关爱小组和开展“结对帮扶”的学校要把关爱和帮扶作为关工委的一项常规性工作长期坚持下去。四是鼓励退离休教师参加社区的关爱青少年工作。如：在社区的“阳光驿站”（校外辅导站）、青少年活动中心等场所发挥骨干作用；参与网吧监督员工作，加强对营业性网吧的监督；志愿参加对学校周边交通秩序的维护等等。对积极参加关爱帮扶工作的老同志要加大对他们先进事迹的宣传、推广，并给予激励表彰。

（五）加强领导、健全制度，进一步抓好各级教育关工委的自身建设。一是进一步加强学习和培训。要组织各级教育关工委领导班子成员和工作骨干集中一段时间学习党的十八届三中全会精神和《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》，明确新形势下关工委工作的目标和任务，增强做好关工委工作的责任感、使命感，更加自觉地使关工委工作服从和服务于国家改革发展的大局。市教育局关工委将举办一期“贯彻十八届三中全会精神、创新关工委工作”的骨干培训班，各辖市区教育关工委也要举办相应的培训班，培训学校关工委的工作骨干。二是进一步转变工作作风。关工委工作的基础在学校、重点在学校、活力和经验也出在学校，各级教育关工委同志要进一步转变工作作风，加强调查研究，花更多时间深入基层。市教育局关工委的各驻会老同志要分工联系若干所局属学校，定期了解情况，发现和总结基层经验。辖市区教育关工委也要经常深入基层，抓出一批先进典型和特色品牌项目。各级关工委都要提倡务实的工作作风，开展工作和组织活动要从实际出发，讲求效果。三是进一步完善和落实工作制度。进一步完善关工委的学习制度、调研制度、工作联系制度、信息报送制度等工作制度，重点抓好考核制度和信息报送制度落实。各辖市区教育关工委每年必须报送的材料包括：关工委的年度计划、总结，3—4期关工委工作简报，2—3份介绍开展关工委特色活动或品牌项目的文字说明。市教育关工委把这项工作作为关工委工作常态化后的基本考核要求。各辖市区教育关工委要参照上述要求对学校关工委提出材料报送和考核要求。四是进一步加强宣传舆论工作。通过多种形式加强关工委工作宣传，争取各级领导和社会各界对关工委工作的理解和支持，创造良好的工作环境和舆论环境。市和各辖市区教育关工委都要办好关工委工作简报，丰富简报内容，更好发挥简报在工作指导、激励先进、交流经验等方面的作用。市教育局关工委已在“常州教育网”上开设了“关工退协” 网页， 用于及时传达上级领导对关工委工作的指示，发布最新工作信息；加强与关工委系统的报刊和其他各新闻媒体的联系，争取在电视、广播、报刊经常有我市关工委工作的报道，扩大关工委在社会上的影响力。适应宣传工作需要，建立一支通讯员队伍，不断提高宣传质量。充分利用先进的网络技术，创建并正常运行全市关工工作QQ群，为加强关工委工作交流开辟新的平台。
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