
附件
常州市教育局2015年关心下一代工作要点

一、总的指导思想

2015年全市普教系统关工委要以党的十八大、十八届三中、四中全会精神和习近平总书记系列讲话精神为指引，以深入贯彻教育部党组〔2009〕20号文件和省委教育工委、省教育厅〔2010〕51号文件精神和推进关工委工作常态化建设合格单位创建为抓手，以着力抓好青少年学生和青年教职工思想道德和思想政治建设，全面关心青少年健康成长为工作重心，认真落实中央《关于培育和践行社会主义核心价值观的意见》，以改革创新精神推进全市教育系统的关心下一代工作，努力使青少年教育有特色、家庭教育和社区工作受欢迎、为青少年办实事有实效，开创全市教育系统关心下一代工作的新局面。 

二、几项重点工作

（一）继续大力推进关工委工作常态化建设，切实把各级教育关工委组织建设好

根据省教育系统关工委提出的要求，继续大力推进关工委工作常态化建设。要根据关工委工作常态化建设的进程进行分类指导，做到关工委常态化建设的巩固提高和推进中小学（幼儿园）关工委常态化建设合格单位的创建“两手都要抓、两手都要硬”。

对已创建关工委常态化建设合格单位的教育部门和学校，要巩固创建成果，深化巩固提高工作。要从这些单位的关工委活动开展、老同志参加关工委活动积极性的调动、关工委活动教育效果、社会效益等方面来检验巩固提高的效果，市教育局关工委还将以调研形式组织对这些合格单位的回头看，以便发现问题，及时整改；为激励常态化建设合格单位进一步抓好巩固提高工作，将在全市开展关工委工作常态化建设巩固提高奖的评选活动，并在适当时间召开关工委常态化建设巩固提高经验交流会。

对尚未创建关工委常态化建设合格单位的学校，要督促其按规划如期创建，在创建过程中，市、辖市区教育关工委要加强指导、坚持标准、严格把关，确保创建质量。年内全市独立建制的中小学、幼儿园争取有90%以上的单位达到关工委工作常态化建设合格单位标准。

在推进关工委工作常态化建设过程中，关工委各级领导要深入调研，切实为基层学校关工委解决工作中的实际困难，支持基层关工委在推进关工委常态化建设的创新举措，宣传和推广他们的先进经验，促进关工委常态化建设合格单位的创建活动，持久深入地开展，真正建立起关心下一代工作的长效机制。

（二）深入学习、宣传、贯彻党的十八届三中、四中全会精神，大力加加强青少年的思想道德建设

把加强青少年学生和青年教职工政治思想和道德品质教育作为各级教育关工委的重要工作内容，各级关工委要根据市、辖市区教育局和各学校2015年的思想政治和德育工作计划，认真组织和参与相关的主题教育活动。市教育局关工委的主题教育活动要主动与德育处、宣传处、团工委和其他相关部门搞好对接，形成教育合力。2015年各级教育关工委要继续深化“爱学习，爱劳动，爱祖国——老少共筑中国梦”系列教育实践活动，重点抓好三项主题教育活动：

1．“铭记历史、圆梦中华”主题教育活动。2015年是抗日战争和世界反法西斯战争胜利70周年，要抓住这一重要纪念活动，组织“五老”志愿者走进青少年，宣讲伟大的抗战精神、抗战英烈，大力宣传中国共产党和中华民族在抗日战争中表现出来的爱国精神和民族节气，增强青少年学生振兴中华、实现中国梦的历史责任感。

2．“学法、知法、守法、护法”主题教育活动。结合学习、宣传和贯彻党的十八届四中全会精神，组织青少年学生学习与他们生活密切相关的各种法律法规，特别要组织学好关于保护未成年人的“两法一条例”，在对学生进行普法教育中要用好市关工委青少年青少年法制教育宣讲团编写的普法宣讲材料，提高学生依法治国的现代公民意识，强化青少年自我保护、依法维权意识，增强明别是非和有力抵御违法行为及不良诱惑的能力。除各校关工委在围绕“学法、知法、守法、护法”在学生中开展诸如老少谈心、模拟法庭、主题讲座、班团活动、文艺表演等多种形式的教育活动外，市教育局关工委将会同市教科院在全市中小学生中开展“法在我心中”的征文比赛。

3.“学党史、忆先烈”主题教育活动。把党史宣传月活动和瞿秋白烈士牺牲80周年、张太雷烈士诞生120周年纪念活动结合起来，组织青少年学生从“常州三杰”的革命事迹，加深对党史和中国革命史的了解，自觉在新的历史时期、在自己的学习生活中，更好地践行社会主义核心价值观。

要精心筹划和组织中小学生积极参与省教育系统关工委以开展法治教育和纪念抗日战争胜利70周年开展爱国主义教育为主题的读书、征文和演讲比赛活动，使广大中小学生从中受到切实有效的教育。
要继续抓好我市主题教育的品牌项目——“阳光365”电视期刊和“道德讲堂”教育活动。局关工委要继续与市关工委、市教科院等部门密切配合，把纪念抗战70周年、宣传道德模范、弘扬社会“正能量”等内容纳入“阳光365”电视期刊的选题、选材，精心制作一批电视教育专题片，及时发送到各学校。各校关工委要充分利用这一教育资源开展好活动。要继续大力推广青少年“道德讲堂”教育活动，要借助关工委这支力量挖掘本地区、本校、本班学生中的优秀典型和社会上涌现出来的在社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德建设等方面新人、新事、新风尚，通过“道德讲堂”大力宣传，用体现社会主义核心价值观的正能量，潜移默化地教育影响青少年。各种教育活动要创新内容和方式、立足本地、本校实际并充分发挥德育基地的作用，丰富思想教育活动的内容，增强各项教育活动对青少年的吸引力。市局关工委将继续开展关工委工作创新项目评选，市、辖市区教育关工委都要抓出一批有成效的关工委创新活动项目，以增强关工委工作的活力和影响力。

（三）着力加强关工委工作团队建设，提高关工委工作团队在关工委工作中的组织能力
各级教育关工委要继续按建设“学习型、服务型、调研型、创新型”关工委的要求着力加强关工委工作团队的建设，特别要重视抓好驻会老同志的挑选和配备。要把热心关工委工作、有工作能力、有奉献精神、有创新意识有相对年轻的老同志充实到关工委工作班子中。为适应关工委工作的需要，辖市区教育关工委的驻会老同志不能少于3人，负责学校关工委的老同志不能少于2人（学校关工委可不驻会，但每周应研究一次关工委工作），局关工委将对辖市区教育关工委工作团队的配备和工作情况组织一次专项检查。

各级教育关工委工作团队都要明确自己在本地区的关工委工作中起着关键作用，要努力增强责任意识，创新意识、争先创优意识，真正为关工委工作当好在职领导的参谋和助手。

关工委工作团队要把组织更多老同志参加关心下一代工作作为工作的重点，要在创建和巩固关工委工作平台、各种教育资源的整合、增强关工委工作与教育部门和学校工作的有效配合、加强关工委工作的宣传提高老同志参与关工委工作积极性等方面多想主意、多出办法。

市局关工委将结合关工委工作进程，适时组织工作团队中的不同对象举办不同类型的培训班，通过进一步的学习培训，使工作团队中的每个同志能更好适应开创关工委工作新局面的需求。

（四）把家庭教育作为关工委工作的重要阵地，进一步推进教育系统家长学校的建设
要抓住省教育系统关工委刚刚表彰优秀家长学校、示范家长学校的契机，深入贯彻落实《江苏省进一步加强和改进教育系统家长学校工作的意见》和《江苏省教育系统家长学校考核标准》（试行）两个文件精神，继续抓好各校家长学校的建设。

要加强对受表彰的优秀家长学校、示范家长学校的宣传，发挥其典型示范引领作用。各辖市区教育关工委要培育更多的学校创建优秀家长学校，并有意识地帮助、指导一些学校争创示范家长学校。

在前几年对家长学校普遍提出工作要求和全市家长学校基本达标的基础上，对家长学校的督查和考核要转入常态，要经常性的督查家长学校的课时落实、专兼职教师的落实和使用省编《家长必读》（第三版）的落实，要鼓励学校利用家长委员会、校园网、家长QQ群、家长沙龙等家庭教育的学习交流。

继续办好网上家长学校，在进一步整合教育内外家庭教育资源，依托现代信息技术平台，传播现代的家庭教育理念和科学的家庭教育知识的同时，要着力组织好一支家庭教育的专家队伍和志愿者队伍，无偿为各中小学、幼儿园和社区举办家长学校提供优质的家庭教育指导服务。同时要积极创造条件，在辖市区进行组建家长学校总校的试点。

（五）继续开展对青少年学生的“关爱、帮扶”工作，促进青少年学生成长环境的进一步优化

各级教育关工委要继续发动更多退离休教师参与对青少年学生的关爱工作。发动老同志继续关注外来民工子弟、农村留守儿童和盲、聋、智障儿童等弱势群体，以及家庭经济困难、缺少家庭亲情、学习有困难和有不良行为习惯的学生，根据不同对象和需求给他们必要的帮助和扶持。特别要关注他们的精神需求，帮助他们树立面对困难自强不息的精神。同时要通过退休教师协会、退休教师党支部倡导老同志为贫困学生捐资助学、奉献爱心。市教育局关工委要在聋人学校和若干个流动就业人员随迁子女较为集中的学校建立关工委工作联系点，开通关爱工作的绿色通道。

各学校关工委要普遍成立关爱小组或结对帮教小组，组织有条件的老同志广泛开展“一对一”或“几对一”的帮困、帮教、帮学活动，配合学校和社区做好后进学生或问题青少年的教育转化工作，为创建和谐校园和“零犯罪”社区作出老同志的贡献。

各级教育关工委要鼓励退离休教师参加社区的关爱青少年工作。如：在社区的“阳光驿站”、校外辅导站、青少年活动中心等场所发挥骨干作用；参与网吧监督员工作，加强对营业性网吧的监督；志愿参加对学校周边交通秩序的维护等等。对积极参加关爱帮扶工作的老同志要加大对他们先进事迹的宣传、推广，并给予激励表彰。
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