附件1：
常州国家高新区外资企业审改备

“一窗一表”制实施方案

为贯彻落实国家关于外商投资企业（以下简称“外资企业”）“审改备”制度改革，强化“审改备”工作力度，提高“审改备”工作效率，增强“审改备”操作便利，在已对新北区外资企业实施并联审批登记的基础上，新北区市场监督管理局与新北区商务局进一步探讨外资企业审改备“一窗一表”制工作模式，并制定如下实施方案。

 一、主要目标

通过实施“一套材料、一表登记、一窗办理、同步报备”的工作模式，即“一窗一表”制工作模式，实现申请人到一个受理窗口、提交一次资料、一次性办结外资企业的工商登记业务与商务备案业务（涉及国家规定实施准入特别管理措施即“负面清单”内的外资企业除外）。通过该工作模式，进一步便捷外资市场主体准入和管理，提高外资企业备案率及通过率，帮助外资企业避免因未及时备案而带来的法律风险和信用风险。

二、基本原则

（一）依法办理原则。依据国家法律、法规的规定，按照社会主义市场经济发展的要求，从有利于政府实施有效管理的角度出发，依法依规加快加强对外资“审改备”市场主体的准入和管理。

（二）一窗受理原则。对辖区内属于“负面清单”以外即“审改备”的外资企业，可直接通过区行政务服务中心一个窗口，同步完成登记备案咨询、申请提交、领取执照、申报备案等全过程。

（三）一表整合原则。区市场监管局和区商务局协作整合外资登记、备案表格及文书，将两部门近70%的重复申报信息整合，在原先工商登记9张申请表的基础上，增加采集商务数据的3张附表，便于一个登记窗口收取和办理。

（四）便民高效原则。通过一套表格，做好文书及表格的归集统一，一次性汇总收集准确数据；通过一窗办理、提前同步指导等措施，进一步方便办事群众，提高办事效率，实现数据信息共享互通。
 三、实施时间

在前期已进行试点的基础上，自本方案印发之日起，新北辖区外资企业审改备“一窗一表”制正式施行。

四、操作流程

（一）设立“一窗一表”专人、专窗。在区行政服务中心大厅设置“一窗一表”专窗，负责外资企业“一窗一表”业务的受理、咨询指导，并由区行政服务中心大厅的并联审批综合窗口负责数据的统一录入。区商务局指定专人为外资企业提供“一窗一表”咨询指导服务。通过两部门“专人”、“专窗”协同合作，为我区外资企业提供高效便捷的服务。

（二）公开业务办理资料。将涉及外资企业审改备“一窗一表”制的相关表式、文书等资料，在新北区政府门户网站（http:// www.czxd.gov.cn/）公布，以便于办事群众查阅、下载。同时，在区行政服务中心、区商务局、区市场监管局的办事场所无偿提供相关纸质资料供申请人获取。

（三）规范业务咨询受理。申请人办理外资企业登记时，由“一窗一表”专窗或区商务局指定专人一次性告知其所需准备的材料、办事流程、办理时限等要求。申请人备齐所有申请材料后，由专窗统一接收并进行初审。申请材料齐全并符合法定形式的，专窗收件后向申请人出具《收件通知书》，并将涉及需向商务报备的数据信息复制供企业留存，以提高商务备案通过率。收件后即时转递并联审批综合窗口统一录入数据。

（四）设置自助服务专区。基于服务自愿原则，在区行政服务中心大厅设置“一窗一表”自助服务专区，配备专用电脑、网络等设施，供申请人现场进行商务备案申报，并由“一窗一表”专窗提供现场咨询及指导服务。除了选择在现场自助服务专区报备，企业也可选择采取其他报备方式。

（五）审批、备案企业分类办理。对“审改备”后属于辖区审批权限“负面清单”内的外资企业，区市场监管局、区商务局继续实行并联审批登记制度；对“审改备”后属于辖区内“负面清单”外的外资企业，区市场监管局、区商务局联合实施“一窗一表”登记备案制度。

（六）部门定期分享数据。登记机关提供外资企业登记信息，审批机关提供外资企业审批、备案信息，两部门每月定期交换共享数据，汇总问题。通过对企业的及时跟踪服务，进一步提升外资企业商务报备率及一次报备通过率。

