江苏省社区矫正工作流程
（试行） 
为进一步规范社区矫正工作，根据《省委办公厅、省政府办公厅转发省司法厅关于〈江苏省社区矫正试点工作方案〉的通知》（苏办发[2003]22号）和《江苏省社区矫正试点工作实施意见》（苏社矫[2004]1号）精神，结合本省实际，制定如下工作流程：
一、矫正衔接
（一）人民法院对依法判处有期徒刑或拘役并宣告缓刑、判处管制、单处剥夺政治权利的罪犯，应自判决生效之日起7日内,将判决书、起诉书副本、执行通知书、结案登记表和接受社区矫正保证书，送达其户籍所在地（户籍所在地与经常居住地不一致的，以经常居住地为准，以下同）的县（市、区）社区矫正工作机构（司法局，以下同）。
（二）人民法院对被判处有期徒刑或拘役并同时决定暂予监外执行的罪犯，应在执行通知书上注明“暂予监外执行”，自判决生效之日起7日内连同判决书、起诉书副本、结案登记表和接受社区矫正保证书，送达其户籍所在地的县（市、区）社区矫正工作机构。
（三）监狱对裁定假释的罪犯，应在其出监之日起7日内，将原判决书（复印件）、假释裁定书、罪犯出监鉴定表和接受社区矫正保证书，送达其户籍所在地的县（市、区）社区矫正工作机构。
（四）监狱对决定暂予监外执行的罪犯，应在监狱管理机关批准之日起7日内，将原判决书（复印件）、执行通知书、暂予监外执行审批表、具保书和接受社区矫正保证书，送达其户籍所在地的县（市、区）社区矫正工作机构。
（五）监狱对附加剥夺政治权利的罪犯，应在其刑满出监前1个月，将原判决书（复印件）、罪犯出监鉴定表、接受社区矫正保证书,送达其户籍所在地的县（市、区）社区矫正工作机构。
（六）对上述被决定移送执行社区矫正的罪犯，户籍在当地的，由人民法院、监狱将其连同有关法律文书一并移送；户籍不在当地的以及宣判前未被羁押的，人民法院、监狱应以书面形式责令其在接到判决书（生效）、裁定书、决定书、释放证明书后7日内到户籍所在地的街道（乡镇）社区矫正工作机构（司法所，以下同）办理登记手续。
（七）看守所对裁定假释、决定暂予监外执行、附加剥夺政治权利的罪犯，应在其出所之日起7日内将有关法律文书送达其户籍所在地公安派出所，并书面告知其出所之日起5日内到户籍所在地公安派出所登记。公安派出所在3日内与街道（乡镇）社区矫正工作机构办理社区矫正衔接，并责令罪犯做出接受社区矫正书面保证。
二、矫正执行
（八）县（市、区）社区矫正工作机构收到人民法院的判决、裁定、决定或监狱管理机关、公安机关的决定后，在3日内将矫正对象相关材料移送实际执行地的街道（乡镇）社区矫正工作机构，并指导、帮助矫正工作机构针对矫正对象的具体情况制定矫正方案。
（九）街道（乡镇）社区矫正工作机构在为矫正对象办理登记手续的同时进行谈话，告知其权利、义务，宣布社区矫正执行中的学习、教育、管理、劳动、奖惩等各项规定，并发放《社区矫正对象须知》。
（十）街道（乡镇）社区矫正工作机构为矫正对象建立档案，与有监管能力的矫正对象近亲属或其原工作单位、居（村）委会等签订矫正协议。
（十一）街道（乡镇）社区矫正工作机构组织有劳动能力的矫正对象参加社区公益劳动。社区公益劳动项目由社区矫正工作机构按符合公共利益、矫正对象力所能及、可操作性强、便于监督检查的原则设置。
矫正对象参加公益劳动时间每月不少于12小时。
（十二）街道（乡镇）社区矫正工作机构组织矫正对象参加学习、教育活动。内容包括政策形势、法律法规、道德规范、劳动技能、行为要求等，可以采取个别教育、集体教育、培训、实践活动等形式。
（十三）街道（乡镇）社区矫正工作机构结合矫正对象的犯罪原因、心理类型、现实表现等制定心理矫正方案，进行心理咨询引导，矫正其不良心理和行为。
三、管理监督
（十四）街道（乡镇）社区矫正工作机构根据国家法律、法规、规章和监督管理规定，落实日常监督管理措施。
（十五）矫正对象每周以电话、每月以书面形式向社区矫正工作机构报告自己的思想、活动等情况。
（十六）矫正对象迁居或离开所居住区域时应当经县（市、区）社区矫正工作机构和公安机关批准，同时履行相关手续。
（十七）保外就医罪犯还应当遵守在指定医院就医、转院或进行治疗疾病以外的社会活动须经批准等规定。
（十八）县（市、区）社区矫正工作机构按月将新增矫正对象的名单、基本情况，按季将矫正对象考核情况送检察机关监所检察部门，接受检察监督。
四、考核奖惩
（十九）街道（乡镇）社区矫正工作机构建立矫正对象日常考核制度，根据矫正对象参加学习、教育、公益劳动情况和日常表现，每月综合考核1次，考核结果填入《社区矫正对象考察表》，存入矫正对象矫正档案。
（二十）街道（乡镇）社区矫正工作机构每季召开1次评议会，并请检察机关派员参加。对矫正对象参加学习、教育、公益劳动情况以及日常表现等进行综合评议，作出书面鉴定。书面鉴定存入矫正对象矫正档案。
（二十一）矫正对象在矫正期间表现较好的，可以根据有关考核规定予以表扬，表现突出的可以评为社区矫正积极分子。
（二十二）被判处管制、拘役、有期徒刑的矫正对象，在接受社区矫正期间，确有悔改或立功表现的，可按法定程序提请减刑；有重大立功表现的，应当呈报减刑。
（二十三）矫正对象在接受社区矫正期间，违反国家法律、法规和有关监督管理规定，应当给予治安处罚或撤销缓刑、假释，收监执行的，经县（市、区）社区矫正工作机构提出意见后由公安机关按照法律程序办理。
（二十四）矫正对象在执行矫正期间，重新犯罪或被发现有余漏罪的，由犯罪地有侦查权的机关参与侦查，依法追究其刑事责任。
五、矫正解除
（二十五）被判处管制、剥夺政治权利的矫正对象，在矫正期满10日前，由街道（乡镇）社区矫正工作机构出具书面鉴定材料，报县（市、区）社区矫正工作机构审核批准，在矫正期满日通知本人，并以一定形式公开宣布解除社区矫正。 
（二十六）被宣告缓刑、裁定假释的矫正对象，考验期间没有重新犯罪的，在考验期满10日前由街道（乡镇）社区矫正工作机构出具书面鉴定材料，报县（市、区）社区矫正工作机构审核批准，在矫正期满日通知本人，并通报原判决（裁定）人民法院、原关押监狱、看守所。同时以一定形式公开宣布解除社区矫正。
（二十七）对暂予监外执行的矫正对象，暂予监外执行期满1个月前，由街道（乡镇）社区矫正工作机构出具书面鉴定材料，经县（市、区）社区矫正工作机构审核后报送原审批、决定机关。
（二十八）矫正对象在矫正期间死亡的，由县（市、区）社区矫正工作机构及时通报检察机关、原判人民法院或原关押监狱、看守所，并附相关证明材料。矫正对象死亡，社区矫正自动解除。
（二十九）依照法律和有关规定，终止监外执行而收监执行、撤销假释、撤销缓刑、因重新违法犯罪被公安机关依法惩处的，自收监或羁押之日起，社区矫正自动解除。
