附件

常州市教育局2016年关心下一代工作要点

一、指导思想
以党的十八届五中全会精神和习近平总书记就做好关心下一代工作重要指示为总的指导思想；以进一步推进和巩固提高关工委工作常态化建设为重要抓手；以加强和改进青少年思想道德建设、引导青少年树立和践行社会主义核心价值观，支持和帮助青少年成长成才为工作重点；进一步弘扬“五老精神”，发挥老同志的优势特长，充分整合各种教育资源，推进关心下一代事业更好发展。

二、主要工作
（一）认真组织，学习贯彻习近平总书记对关心下一代工作重要指示，进一步统一认识，促进关工委工作上新台阶
各级关工委要继续组织好习近平总书记重要讲话精神的学习，要在联系实际、学深学透、融会贯通上下功夫，使各级教育关工委组织和广大老同志深刻理解总书记对关心下一代事业的新思想、新观点和新要求，深刻领会总书记和党中央对关心下一代工作的重视和关心、要求和期望，进一步统一思想、凝聚共识、振奋精神、坚定信心，增强做好关心下一代工作的责任感和使命感。贯彻习近平总书记重要指示精神要与学习贯彻党的十八届五中全会精神结合起来，与本地区本单位的关心下一代工作的实际结合起来，并落实到更加做好关心下一代工作上来。

（二）坚持立德树人，精心组织、扎实开展各种主题教育活动

各级关工委要把加强青少年学生思想道德教育，引导学生树立和践行社会主义核心价值观教育作为关工委工作的永恒主题，围绕立德树人，继续深入开展“爱学习、爱劳动、爱祖国，老少共筑中国梦”主题教育活动。并重点围绕“党的光辉照我心——学党史、学国史，听党话、跟党走”这一主题，精心组织各项活动。各级关工委可发挥老同志的优势特长按“寻访历史，指引成长”为路径，把市、区关工委及各级教育关工委的主题教育无缝对接，通过组织学生读书征文、参观、走访、座谈等活动，充分利用常州“三杰”纪念地、新四军江南指挥部纪念馆、华罗庚纪念馆等爱国主义教育基地，使主题教育活动看得见、摸得着、学得上。在引导和帮助学生寻访党史、国史、地方史、校史、家族史的切身体验中，特别是从党史、国史中体验只有共产党才能救中国、只有共产党才能为人民谋幸福，只有坚持共产党的领导，才能实现中华民族的伟大复兴，进而培养学生“听党话、跟党走”的坚定信念和自觉行动，为青少年的成长成才扣好第一个纽扣。   

同时要积极组织中小学生积极参与全省教育系统关工委开展的“勤俭是我们的传家宝”读书征文活动，把“党的光辉照我心”的主题教育活动与“学习雷锋”、“法治宣传教育”等其他教育活动有机结合，达到相互渗透、相辅相成的效果，真正把“听党话、跟党走”和“爱学习、爱劳动、爱祖国”内化为青少年学生的一种基本的政治素质。

在开展各种主题教育活动中要抓好假期和节庆活动的重要契机，除把上述主题教育列为学生暑假活动的重要内容外，要利用建党九十五周年、民主革命先驱孙中山诞辰150周年等重大节庆活动对青少年学生进行革命传统教育和爱党、爱国和爱社会主义的教育，不断把主题教育活动引向深入。

各级教育关工委开展主题教育活动时必须结合全局工作实际，充分依据青少年学生成长的规律和社会发展的主流文化开展工作，创新活动内容和组织方式，丰富学生情感体验，增强教育活动的感染力。同时要加强与相关委员单位和分管学校德育工作的领导联系和沟通，把主题教育活动与青少年学生的德育教育、学校的教育教学工作有机结合，形成学生思想道德教育的合力。

（3） 立足巩固提高，在新的层面提升关工委工作常态化建设的水平

2016年我市各级教育关工委常态化建设要在坚持标准、保证质量做好创关工委常态化合格单位扫尾工作的同时，全面转入常态化建设的巩固提高阶段。对已创建关工委工作常态化建设合格单位的教育关工委和学校关工委要继续对照教育部党组20号文件和省委教育工委、省教育厅51号文件精神，找出关工委常态化建设中的短腿、软腿，有针对性地采取切实措施，使关工委常态化建设有新的发展和提高。省教育系统关工委2016年将继续开展常态化建设巩固提高奖的评选，各辖市区教育关工委要进一步增强争先创优意识，通过扎实有效的工作争取获得巩固提高奖。市教育局关工委也将继续开展学校关工委常态化建设巩固提高奖的评选活动，重点对关工委领导班子的人员到位、职责履行、条件保障和工作机制等方面情况提出规范要求，其中明确学校关工委驻会老同志人数、关工委经费、驻会老同志补贴、宣传网页的设置使用等作为申报巩固提高奖的基本条件。

为推进关工委常态化建设巩固提高奖的创建工作，市局关工委对辖市区教育关工委和局属校关工委每学期一次的工作调研中将重点了解各级教育关工委在创巩固提高奖方面所采取的举措、工作落实情况、工作成效等，同时在辖市区教育关工委中组织开展“推进关工委常态化建设巩固提高优秀组织奖”的评选活动。

在推进关工委工作常态化建设的同时，要进一步营造有利于吸收老同志参与关心下一代工作的活动载体和工作平台，要下力气整合各种教育力量，充分发挥关工委委员单位的积极性和社区关工委在校外教育中的优势，根据新的形势和青少年教育的新需求，创出一批特色活动和品牌项目。

（四）建设家长学校，努力为青少年学生创设良好的家庭教育环境

各级教育关工委要认真组织学习教育部《关于加强家庭教育工作的指导意见》。积极研究对家庭教育加强领导、力量配备、经费保障等方面的措施，继续抓好各校家长学校的建设。

当前，中小学、幼儿园学生家长的构成与过去相比有了很大变化，其文化层次、知识结构、道德素养都很不平衡，我们要认真研究如何根据不同家长的需求办好家长学校。随着网络和信息技术的发展和普及，家长学校可以通过网络、QQ、微信等新媒体，多渠道、多形式、更加有效地开展家庭教育的指导服务。

要大力推广使用省编家长学校教材《家长必读》第三版，发挥《家长必读》教材在家庭教育中的引领、指导作用。2016年省教育系统关工委将开展《家长必读》优秀教案评选，要发动各家长学校组织人员研究《家长必读》的教学，认真撰写理论实际紧密结合的教案，参加优秀教案评选。各辖市区教育关工委配合要做好优秀教案评选的发动和推荐工作。

龙城网上家长学校是全市指导家庭教育的服务机构，要配合市教育服务中心充分利用这一资源，帮助各学校家长学校提升办学水平，关工委要加强对网上家长学校的宣传，使网上家长学校在指导和支持学校开展家庭教育上发挥更大作用。

（五）发挥特长优势，热情为青少年学生提供更多关爱和帮扶

各级教育关工委要积极参与维护青少年合法权益，保障青少年健康成长的工作，同时要组织和动员更多退休老同志根据自身条件和实际情况，立足本地、本校参加各种关爱服务。要引导他们更多为孤儿、残疾、贫困、流动留守等青少年学生中的弱势群体提供支持、服务和帮助。

要继续按照“重在帮教、贵在帮困、乐在帮学”的关爱工作思路，不断拓展关爱工作的内容，创新关爱工作的载体，为各类有不同需求的青少年学生提供有针对性的帮助。

各地各校要继续利用结对帮教、爱心结对、四点钟课堂、心理咨询、参与“青蓝工程”、免费导学、帮困助学等载体进一步做好青少年学生的关爱工作。同时要积极创造条件，创建省教育系统关工委倡导的“谈心屋”、“关爱超市”等新的工作载体。

各级教育关工委都要选择一所或几所需要帮扶和关爱对象相对集中的学校作为重点联系单位，了解他们学生在学习、生活中遇到的困难和问题，并发动学校或社会力量一起帮助解决学生的困难。

各学校关工委都应成立关爱小组或帮扶小组，吸收退休人员参加，为老同志提供参加关心下一代工作的载体。已经成立关爱小组和开展“结对帮扶”的学校要把关爱和帮扶作为关工委的一项常规性工作长期坚持下去。

要积极争取社会资源、社会力量对关爱工作的支持配合，关工委可以主动加强与社区、企事业单位和社会公益机构、慈善机构等联系，吸引他们共同参与对贫困学生、困境学生的帮助、关爱。同时，要鼓励退休教师参加就近社区的关爱青少年工作。如：在社区的“阳光驿站”、校外辅导站、青少年活动中心等场所发挥骨干作用；参与网吧监督员工作，加强对营业性网吧的监督；志愿参加对学校周边交通秩序的维护等等。对积极参加关爱帮扶工作的老同志要加大对他们先进事迹的宣传、推广，并给予激励表彰。

（六）提高工作成效，切实抓好各级教育关工委的自身建设

根据创建“学习型、服务型、调研型、创新型”关工委的要求和适应关工委工作常态化的新形势，切实加强各级关工委的自身建设。

1. 进一步加强学习和培训。要组织各级教育关工委领导班子成员和工作骨干反复学习习近平总书记关于关工委工作的重要指示和党的十八届五中全会精神，进一步统一思想认识，明确新形势下关工委工作的目标和任务，增强做好关工委工作的责任感、使命感。要提倡向兄弟地区、兄弟单位学习关工委工作的先进经验，特别要重视学习借鉴2015年全省普教系统关工委评出的创新项目，推广他们好的经验，改进和提升自身的工作，创出关工委工作的品牌特色。同时对关工委的不同对象还要有针对性地开展一些培训活动，使各级教育关工委的在职领导主导作用、老同志主体作用、委员单位助力作用和工作团队的关键作用更好得到发挥。

2. 要着力抓好关工委的团队建设。关工委工作团队是做好关工委工作的关键，在团队建设上要有数量要求，即各辖市区教育关工委和学校关工委从事关工委工作的老同志要在3人或3人以上，达不到要求的要尽量配备到位，同时，要注重挑选热爱关心下一代工作、有责任心有能力且具有忠诚敬业、关爱后代、务实创新、无私奉献“五老精神”的老同志充实加强工作团队。要通过努力创建成思想解放、创新创优、主动作为、扎实苦干，有吸引力、凝聚力、战斗力的优秀工作团队。省教育系统关工委2016年要开展关工委优秀工作团队的评选，各辖市区教育关工委要努力创造条件、积极申报。

3.进一步完善和落实工作制度。要根据关工委工作常态化建设的要求，进一步完善各级关工委的学习制度、调研制度、工作联系制度、信息报送制度等工作制度。2016年各辖市区教育关工委按常规必须报送：关工委的年度计划、总结，3到4期关工委工作简报，2到3份介绍在各地有影响、效果明显的关工委特色活动或品牌项目的文字说明。各辖市区教育关工委也要参照这一要求加强对学校关工委各项工作制度的检查和落实。

4.进一步加强关工委的宣传舆论工作。要通过多种形式加强关工委工作的宣传，争取各级领导和社会各界对关工委工作的理解和支持，创造关工委工作良好的工作环境和舆论环境。市和各辖市区教育关工委要着力办好关工委工作简报，丰富简报内容，更好发挥简报在工作指导、激励先进、交流经验等方面的作用；各辖市区教育关工委要创建关工委工作网页，丰富宣传内容，提高宣传质量，学校关工委也要在本校网站上设置工作网页或专栏。争取参加省教育系统关工委开展的基层关工委优秀网站或工作网页评比。
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