附件1：

江苏省前黄高级中学综合督导评估报告

根据《关于开展第二轮普通中小学（幼儿园）和职业学校综合督导评估工作的通知》（常教督〔2009〕10号文件）精神，常州市人民政府教育督导团组成督导评估组，于2010年10月14日至10月16日对江苏省前黄高级中学（以下简称省前中）进行了综合督导评估。现将现场督导评估工作情况及工作意见报告如下：

一、评估工作概况

督导评估组通过听取孔建华校长的工作汇报、校级领导答辩、察看校容校貌、随堂听课、师生访谈、观摩师生活动、问卷调查、分析年级组和教研组情况、查阅资料等环节，对学校三年来的发展情况进行了综合督导评估。共随堂听课18节，访谈校级领导和教师34位、学生20名，具体分析了语文、数学、英语、化学、政治、地理等6个教研组现状，抽查了117本教师备课本、60本听课笔记、51本学案、18本班主任工作手册和若干教研组工作计划和总结，参加了由评估组专家命题的“谈责任——以钓鱼岛事件为例”学生主题班会和主题为“谈作业布置的有效性”的教师学术沙龙，组织了92位教师、86位家长、107名学生的问卷调查，观看了学生大课间的跑操（高三年级）以及 “广播操+多元活动”（高一、高二年级）。

二、学校基本情况

江苏省前黄高级中学创建于1939年， 2004年被评为江苏省首批四星级普通高中。学校占地总面积283.2亩、绿化面积116.1亩，现有54个教学班，在校学生2936人，教职工225人，专任教师196人，中、高级职称教师占比87.75%。近三年来，学校坚持“以人为本，和谐发展”的办学理念，围绕办学目标，不断丰富内涵，深化教育教学改革，打造专业化教师队伍，构建德育工作网络体系，稳步推进各项工作，办学品质不断提高，先后获2007—2009年度江苏省文明单位、江苏省新课程改革先进集体、江苏省首届基础教育教育教学成果一等奖、常州市科技教育特色学校、常州市中小学首批德育特色学校、常州市体育特色学校等多项荣誉称号。

三、主要成绩和亮点

1.办学思想明确端正，文化建设扎实有效
学校坚持“以人为本，和谐发展”的办学理念，在扩大办学规模的同时，更加注重内涵发展。学校三年主动发展目标明确，全校师生发展意愿强烈，正努力将学校建成现代化、高质量、有特色，国内一流、国际知名的示范性普通高中。学校文化建设品位高，能与校风、教风、学风有机结合，形成了“艰苦奋斗、务实创新、争创一流”的学校精神。师生精神面貌振奋，凝聚力强。教师以具有高尚师德风范、较高专业水平、较强终身学习能力作为自己的定位，他们的“敬业爱生、肯吃苦、善钻研”获得了学生和家长的普遍赞誉。学生“乐学、会学”，真诚有礼、积极健康的阳光形象给人留下深刻印象。同时学校在校园文化多元化的建设方面进行积极探索，有力推进素质教育实施，促进学校向深层次、高水平方向发展。无论是学校的环境布置，还是各场馆的建设，如动物博物馆、科技教育、创新实验室的建设等，均具有强烈的学校个性特征，且起点高、定位准、亮点多。艺体活动中心、科技活动中心和人文活动中心，丰富了校园文化，促进了学生健康、和谐的发展。

2.队伍建设成效显著，人才高地初步形成

学校管理团队坚强有力。领导班子成员均具有强烈的事业心和责任感，团结务实、爱岗敬业、吃苦耐劳，努力奉献。6名校级领导中有4人为特级教师或教授级中学高级教师，业务能力强，群众威信高。孔建华校长求真务实，认真勤勉，在繁重的行政管理外坚持承担常州市物理名师工作室任务，得到全校师生的一致认同和普遍赞誉。学校中层干部分工明确，团结协作，执行力强，在教育教学中起到模范带头作用。问卷表明：全校教职工对学校校级领导干部的满意率为92.3%。认为学校中层干部在吃苦耐劳、敬业实干、相互配合、开拓创新等方面工作较好的占92.1%以上。
教师队伍建设成效显著。(1)学校以师德建设引领教师发展方向：通过开展师德教育、保持共产党员先进性、开展争先创优等系列活动，培养教师敬业爱岗、无私奉献的精神；通过实施“四大工程”——形象工程、名师工程、青蓝工程、安居工程，积极鼓励教师建功立业，从教育教学工作中体验人生幸福，实现自身价值。(2)以规范管理指导教师业务发展：学校认真开展师徒结对、教学案导学推进等活动，使青年教师学有目标，行有指导；学校强化教师教学基本功训练，组织青年教师上“汇报课”，学科带头人、特级教师上“示范课”，广泛提高教师驾驭课堂的能力；学校组织指导并督促教师参加各类进修学习，近三年每年的教师培训经费占教师工资总额比例均超过10%。(3)以评价机制激发教师工作热情：学校建立科学合理的评价体系，积极开展学生评教师、家长评班主任、行政评教师、同事互评等活动，增强教师爱岗敬业意识；制定和完善了绩效考核、评优评先、职称评聘以及各种专项奖励制度。在实施过程中，实现阳光操作，保证各类评选公正、公平。《江苏省前黄高级中学教职工聘用实施方案》、《江苏省前黄高级中学学术性津贴实施方案》、《江苏省前黄高级中学青年教师考核奖励细则》等的实施起到凝聚人心、团结奋进的激励作用。多措并举之下，学校优秀教师不断涌现，人才高地初步形成。语文组、物理组、外语组先后获得“常州市五一巾帼标兵岗”、“常州市工人先锋争创岗”等荣誉称号。数学组、政治组、历史组争创为武进区青年文明号，语文组、物理组争创为常州市青年文明号。2009年物理组被评为江苏省先进集体。2010年数学、物理教研组被评为“常州市中小学首届示范教研组”。三年来，学校新增7位特级教师，2位特级教师后备人才、6位常州市学科带头人、8位常州市骨干教师，9位常州市教学能手、4位常州市教坛新秀。至此，学校有教授级高级教师3人，特级教师13人，特级教师后备人才6人，常州市学科带头人、骨干教师52人，常州市教学能手、教坛新秀34人，为常州地区高中校教师队伍建设作出了表率，树立了榜样。
3.课程改革深入推进，教学质量显著提升
学校深入开展课程与教学改革，以编制、使用、完善学案为抓手，积极探索校本化实施国家课程的路径，研究并推行主体性课堂教学模式（该成果获“江苏省基础教育教学成果奖”评选一等奖），寻找转变教与学方式的有效策略，促进教学形态转型。“课前预习导学——课内质疑讨论——反馈矫正——练习迁移”的教学流程清晰明朗。倡导学生“自主规划、学习、检测、提升”，有效促进学生学习主动性和积极性的提高。课堂上，学生的学习自信心强，敢于大胆表达观点，参与课堂教学活动的质量较以前明显提高。同时，学校在校本课程建设方面，制定了《2008-2011年校本课程开发规划》，构建了“1+1”选修模式，即《心理健康与发展教育》指定选修1课时加上菜单式任选课程1课时。学校开发了19门任意选修的校本课程，并十分重视校本课程的改进和完善，编印了11本校本教材（2本公开出版）。学校坚持“校内与校外相结合、课内与课外相结合、集中与分散相结合”的原则，开展研究性学习活动，编制和使用《江苏省前黄高级中学学生研究性学习手册》，使学生的研究性学习开展从组织保障、过程管理、成果表达等方面能扎实推进。学校被评为“江苏省基础教育课程改革先进集体”。学校构建了较为完善的科研激励机制，教育科研氛围浓厚，教师开展教育科研意识强，措施扎实，具体表现为课题研究的覆盖面广、参与率高（近85%的教师有自己的微型课题）；“十一五”期间，除已结题的课题之外，学校尚有4个国家级课题、3个省级课题、4个常州市级课题、14个武进区级课题在研。近三年来，教师在省级以上刊物发表论文554篇，参加省级以上论文评比获奖83篇，学校被评为常州市教科研先进集体。在减负增效大背景之下，教师不断地“科学把握教学目标、精心规划课堂教学活动、有效布置作业”，倡导“洗课”、“洗作业”，强化质量意识，提高了课堂效益，教学质量显著提升。
4.德育功能不断强化，学生素质全面提高
学校重视校园文化建设，重视德育工作的制度建设、队伍建设、网络建设、活动策划，为德育工作开展、学生素质提高奠定了坚实基础。学校践行全员育人的发展目标，通过校园文化育人功能的发掘、分年级重大德育活动的策划、革命传统和爱国主义德育基地的建设、“周恩来班”的创建、一日常规管理制度的构建、重大时事的德育意蕴彰显、名人讲堂平台的搭建、青年志愿者活动的开展、社团活动和主题节的多样化、社会实践机会的增加等，逐步构建了以“全面覆盖、多方联动、多元开放”为特征，以“责任”为核心的学校德育工作体系，着力培养学生成为“有为天下、富有爱心、守诚明礼、阳光健康”的现代人，鼓励学生既全面发展, 又发挥特长、张扬个性。在当前推进素质教育、落实减负增效背景下，学校能切实贯彻执行省“五严”规定，坚持“健康第一”，保障学生“每天锻炼一小时”，严格早操和大课间制度，认真完成“两课两操”活动；坚持实行80分钟午睡制度（中午12:00—1:20），全体寄宿生中午一律在宿舍午休，确保学生的休息时间。高三年级跑操活动从班风展示、意志锻炼等层面加以深刻认识和提炼，并能常年坚持，直到高考前一天，成为学校的一道风景，促进了学生的健康成长。

三、主要问题和建议

1.进一步发挥引领作用，提供前行范例
学校现已处于高位运行发展态势，应该思考如何进一步提炼自身的办学经验，在市内、省内发挥引领示范作用，与国内外高中校之间建立更为广泛的联系，寻求更多、更有利于学校和师生拓展视野、生命成长，增强主体发展意识和能力的机会和合作平台，打造教育教学品牌，为市内乃至省内其他高中学校提供前行范例。

2.进一步利用优质资源，分享教学经验
优秀教师的教学经验是一所学校的重要资源。当前，学校需要进一步总结、提炼优秀教师的教学经验，形成分享机制，促进这些经验既能在本校可持续地发挥作用，又能在更广的范围内得以推广。为此，需要强化基于个体知识管理走向组织（学校）知识管理的意识，切实帮助优秀教师总结和提炼，在进一步提升理性认识的过程中，凝练、概括和丰富实践智慧，为减负增效、形成教育思想奠定良好的基础。

3.进一步加强课程领导，促进学生成长
学校现有的年级组管理、备课组建设卓有成效，在此基础上，学校应该进一步思考如何正确处理年级组与教研组之间的关系问题，增强课程领导、教学领导的意识和能力，强化教研组长的学术性领导地位。需要切实关注以下问题，一是加强对教学设计的理解和实施问题的研究，完善学案导学机制，引导教师深入研究国家课程校本化实施的适应性问题，认真研读课程标准和教学建议，有效进行教材的深度开发。深入分析教情和学情，提高二次备课的质量。二是进一步研究分层教学。学校要努力帮助每个学生认识自己的特长和潜能、差异和不足，确立国际视野、阳光心态和责任意识，增强对学习的好奇心和兴趣，提高质疑和批判的能力，形成求真务实、会学善思的自主学习品质，为每个学生提供适合的教育，为此，学校需要改善现有的教改班组织、学科奥赛组织、SAM课程等，进一步提高课程、教学的针对性，增强教学内容、学习进程、作业布置的选择性，促进学生的选择性学习，为创新拔尖人才的培养提供更好的环境和条件。

在上级部门的领导和关注下，学校得到了快速发展，取得了很大成绩，希望武进区委、区政府和武进区教育局一如既往，给予学校更多的关心和支持，帮助学校进一步改善办学条件，规划和建设好“学生活动中心”场馆，协助学校解决好债务问题和后勤社会化问题，提高学校整体办学实力，促进学校更好更快发展。
附件2：

江苏省奔牛高级中学综合督导评估报告

根据《关于开展第二轮普通中小学（幼儿园）和职业学校综合督导评估工作的通知》（常教督〔2009〕10号文件）精神，常州市人民政府教育督导团组成督导评估组，于2010年10月18日至10月20日对江苏省奔牛高级中学（以下简称省奔中）进行了综合督导评估。现将现场督导评估工作情况及工作意见报告如下：

一、评估工作概况

督导评估组通过听取谢建伟校长的工作汇报、校级领导答辩、察看校容校貌、随堂听课、师生访谈、观摩师生活动、问卷调查、分析年级组和教研组情况、查阅资料等环节，对省奔中三年来的发展情况进行了综合督导评估。共随堂听课18节，访谈校级领导和教师18位、学生30名，分析了语文、数学、英语、化学、政治、地理等6个教研组现状，抽查了108本教师备课本、82本听课笔记、50本班主任工作手册、20份教研组工作记录以及一个班级的学生成长记录，参加了由评估组专家命题的“谈谈姚明的成功对你的启示”学生主题班会和主题为“如何提高试卷讲评的有效性”的教师学术沙龙，组织了120位教师、78位家长、111名学生的问卷调查，观看了升旗仪式和学生大课间活动。

二、学校基本情况

江苏省奔牛高级中学创建于1933年。2002年经教育部批准开办内地高中西藏班，2004年被确定为江苏省首批四星级高中。学校占地面积55168平方米，绿化面积15516平方米。现有46个教学班，2260名在校学生，教职工202人，专任教师175人，中、高级职称教师占比74.85 %。近三年来，学校秉承“不畏艰辛，不懈追求”的办学精神，遵循“善待每一位学生，相信每一位学生，让每一位学生都走向成功”的办学理念，铭记“厚德，弘毅”校训，全面推进各项工作，取得了较大成绩，先后获得了江苏省精神文明建设工作先进单位、江苏省教育学会系统先进单位、江苏省体育传统项目学校、常州市文明单位标兵等荣誉称号和奖励。

三、主要成绩和亮点

1.办学理念先进，校园氛围和谐

学校坚持“善待每一位学生，相信每一位学生，让每一位学生都走向成功”的办学理念，并以“有志、好学、文明、朴实”的校风和“厚德、弘毅”的校训激励教师发展和学生成长。学校积极开展校园文化建设活动，营造和谐、健康、进取、向上的校园氛围。无论是外在的环境布置，还是班级文化、宿舍文化和课堂教学文化建设，学校都能精心设计，着力营造，提高了校园文化的品位，陶冶了师生情操，促进了学校的健康发展。学校领导班子成员、中层干部和教师之间求同存异，和谐共进，师生关系融洽。校级领导有强烈的事业心和责任感，爱岗敬业、勤政务实、努力奉献，具有强烈的服务意识和勤勉的实干精神，在教师心目中有较高的威信。问卷表明，全校教职工对学校校级领导干部在勤政敬业、团结协作方面的的满意率为95.8%，认为学校中层干部在吃苦耐劳、敬业实干、相互配合、开拓创新等方面工作较好的占95%。学校倡导“凝心聚力，埋头苦干，聚精会神搞教育，一心一意谋发展，办人民群众满意的教育”，号召全校教职员工坚持“特别能吃苦的奉献精神”、“特别能合作的团队精神”和“特别能动脑的钻研精神”，构建了符合学校发展实际的多项管理规章制度（如《省奔中学生学习常规》、《省奔中教学六认真》、《省奔中增效减负工作实施方案》、《校本研修管理制度》）。管理措施扎实、精细，效果较好。学校积极推进依法治校、校务公开，通过校长信箱、召开民主党派和无党派人士座谈会、教师和学生座谈会等形式，主动接受师生的批评和建议。教师问卷调查表明，学校章程、教代会制度、校务公开制度等能认真执行的占96.7% 。学生调查问卷表明，学生对自己所在班级喜欢和比较喜欢的占94.9%。

2.关注个性差异，实施有效教学

学校坚持走“合理减负、科学增效”之路，学校树立正确的教育观和质量观，视学生差异为资源，采取有力措施强化教学管理，积极建设有利于提高办学质量、有利于发展学生素质、有利于促进教师专业成长的新型课堂文化，提高教学质量。学校提出“先学后教”，强化课前预习、课中自学和学后反思环节；“以学论教”，强化学法指导，增强课堂互动，及时调整教学过程。通过改进教师的教学方式，切实提高了课堂教学的效率，充分发挥了教师的“主导”作用和学生的“主体”作用，形成了符合学校师生实际的学科课堂教学模式。学校还专门成立学科部，并十分重视加强各学科部和教研组的建设，完善教师之间教学协作机制，增强教师减负增效合力。学校通过成立“青年教师研究会”、招聘“省奔中兼职科研员”，形成科研骨干队伍；通过开展学术沙龙活动，开展“师德师能大练兵”、“树人杯青年教师评优课”、“青年教师形象技能大赛”、对外公开课及各级各类竞赛活动，进一步促进教师研究教材、研究课堂教学，促进教师的专业成长。教师在日常教学中努力遵循学生的认知规律，关注学生的个性差异，积极实施“夯实基础，循序渐进，滚动提高”、“把握要求，精讲精练，提高效率”的教学策略，对于学生理解知识，掌握方法，提高学习能力，具有促进作用 。从督导组成员听课的反馈情况来看，大多数教师教学准备充分，思路清晰，结构严整，重难点知识分析与讲解比较到位，教学效果较好。
3.践行“励志教育”，培养学生自信

学校努力创新德育工作形式，丰富德育工作内涵，以励志教育为主题，通过名师校友言传身教引导学生自信；用环境文化熏陶学生自信；用品牌活动体验感悟内化学生自信。学校请疯狂英语的创始人李阳来校作自信心的鼓动宣传；请南师大著名心理学博士赵凯教授来校作“自信、从容，走向成功”的演讲；学校校园环境建设注重隐性资源开发，让每条道路、每面墙壁都能说话，让学生在潜移默化中接受暗示，从而不断调整心态，做有情有义有责任、积极向上自信的人。学校开展“校园之星”评比、传唱班歌、“自信心宣誓”、文化节、科技节、校运会等德育活动和方式唤醒学生的自尊、自信、自律、自强意识，努力提升学生的心理素质，增强学习的毅力，改变精神面貌，激发成长发展的内在动力，保持学习热情和进取心。“励志教育”优化了学校德育教育环境，成为学校教育活动的重要组成部分，有力地促进了学校各项工作的开展，为提升学校的教育教学质量和知名度打下了良好基础。学校励志教育活动内容具体，形式多样，重体验，重感悟，成为学校德育工作的特色和亮点。

4.加强民族教育，培养多元人才

学校凭借较深的文化底蕴和良好的办学业绩，被国家教育部确定为承担藏族高中生插班就读项目学校，多年来学校积极探索民族教育的成功之路，研究和应对藏族学生扩招之后民族教育的新课题，完成为西藏培养合格的建设者和接班人的重任。目前，已有六届西藏学生共74人毕业，全部进入高等院校深造。学校经积极探索而形成的高中民族教育“同步发展”经验，在全国民族教育研讨会上作大会交流，受到充分肯定。学校被评为江苏省教育援藏先进集体。教育部民族司、西藏教育厅和省教育厅、市教育局领导多次到校考察、调研，对学校民族教育取得的成绩给予高度评价，学校为加强民族教育，培养多元人才作出了贡献。

5.利用社区资源，夯实教育基石

学校不断完善学校、社区和家庭三位一体的多层次、多渠道、立体化的教育网络，夯实了教育基石。学校成立各年级家长委员会，召开家长会议，开设网上家长学校，搭建沟通桥梁。学校通过校外德育基地开展各项学生德育体验活动，通过共建和谐社区，主动听取社会各界尤其是奔牛镇人民对学校办学的意见建议，接受他们对学校各项工作的监督，形成了对学校教育的有效支持系统。学校利用奔牛镇本土资源修建的高山流水知音亭得到奔牛镇政府的重视、关心和支持，成为校园文化建设的新亮点，丰厚了学校文化底蕴。

四、主要问题和建议

1.进一步拓宽教育思路，促进学生全面发展

学生最终的生命气场在社会大舞台，学校家长问卷调查表明，有25.6%的家长认为学校提供的“动手实验太少”，50%的家长认为“社会实践活动太少”，说明家长的关注焦点并不仅限于孩子的升学。因此，建议学校进一步拓宽教育的思路，丰富社团活动的形式和内容，积极开发校本课程，构建多彩的校园生活，为学生个性健康成长提供更广阔的舞台，引导学生积极动手、动脑，激发他们的学习兴趣，进一步培养对事物的好奇心和想象力，提高质疑和批判的能力，完善自身素质。

2.进一步完善评价机制，促进教师专业成长

学校持续发展的根本动力在于教师。教师问卷调查表明，在评价自己的教学负担方面，认为太重和比较重的有24.2%，有教师在问卷调查中提出“希望能以多元化的考核方式来评价一个教师，而不是单纯的学科成绩；为青年教师提供更多的外出交流学习的机会”。为此，建议学校全面构建指标体系更加完备、科学、合理的教师发展性评价机制，进一步加大对高层次教师的培养力度，引导优秀教师不断提炼和总结自身经验，以任务驱动的形式，引导部分高级教师克服自身成长过程中的“高原期”现象。同时，要为青年教师的成长提供更加多样、机制更为灵活的研修模式，提升校本教研的质量和水平，树立专业意识，促进专业自觉。提供更有力的保障

3.进一步强化教育科研，形成丰富教学成果

学校对教育科研的重视和进步程度已较高，但从开展教育科研的意识到参与课题研究的广度和深度、成果的应用等方面，均有待进一步考量。建议学校进一步完善教育科研机制，确立“科研兴校”“科研兴教”的意识，浓厚学习与研究的氛围。学校管理层和全体教师要进一步转变教育观念，以教育教学中的问题为课题，大力开展“微型课题”研究，加深对课程与教学的理解，提升课程与教学领导力，努力提高国家课程校本化实施水平和校本课程研发的能力，不断提升教育教学品质和学生的学习境界，彰显学校办学特色和教育哲学，形成丰富的教学成果。

希望武进区教育局给予学校更多的关心和支持，帮助学校进一步改善办学条件、拓展教师研修的通道，提高学校整体办学实力，促进学校的可持续发展。

附件3：
溧阳市光华高级中学综合督导评估报告

根据《关于开展第二轮普通中小学（幼儿园）和职业学校综合督导评估工作的通知》（常教督〔2009〕10号文件）精神，常州市人民政府教育督导团组成督导评估组，于2010年11月1日至11月3日对溧阳市光华高级中学（以下简称光华高中）进行了综合督导评估。现将现场督导评估工作情况及工作意见报告如下：

一、评估工作概况

督导评估组通过听取刘志伟校长的工作汇报、校级领导答辩、察看校容校貌、随堂听课、师生访谈、观摩师生活动、问卷调查、分析年级组和教研组现状、查阅资料等环节，对光华高中三年来的发展情况进行了综合督导评估。共随堂听课19节，访谈校级领导和教师17位、学生18位，分析了语文、数学、英语、物理、政治、地理、信息技术、体育等8个教研组和高三年级组现状，抽查了教师备课本241本、听课笔记250本、班主任工作手册15本、学生成长记录袋37本，教研组工作记录96本，参加了由评估组专家命题的“怀念钱学森——谈我的责任”学生主题班会和主题为“在课堂教学中如何激发学生参与热情”的教师学术沙龙，组织了101位教师、91位家长、99名学生的问卷调查，观看了升旗仪式和学生课间操活动。

二、学校基本情况

光华中学始创于1939年8月，是在陈毅、粟裕等老一辈革命家的亲切关怀、支持下创建的。2007年通过江苏省四星级高中验收。学校占地面积48043平方米，绿化面积20178平方米，现有高中39个班，在校学生2000余人，教职工192人，专任教师170名，中高级职称教师占比71.7%。学校以“教育质量一流、人才培养多元、办学特色鲜明”为办学目标，坚持“人人是才”的办学理念，笃行“诚毅” （诚以为人，毅以处事）校训,不断提升教育教学质量，学校稳步发展，先后获得“江苏省和谐校园”、“江苏省2009-2012体育传统项目学校”、常州市“2007-2009文明单位标兵”、常州市“中小学生命教育项目学校”、“生态园林单位”等荣誉称号。

三、主要成绩和亮点

1.秉持科学理念，形成良好校风

学校坚持“人人是才”的办学理念，校训“诚毅”已自觉内化为光华高中全体师生的核心价值和追求。“诚以为人，毅以处事”时刻激励着管理者、教师和学生的思想和行为，学校也因此铸就了“爱国荣校、艰苦奋斗、团结实干、开拓创新”的光华精神，形成了“文明、进取、勤奋、踏实”的校风，“团结、清正、务实、争先”的领导作风，“敬业、爱生、严谨、创新”的教风，“尊师、好学、求实、上进”的学风。学校将浓厚的文化传统融进新的教育理念和教育行为中，培养学生的人文底蕴，提高学生的综合素质，为学生收获幸福人生奠基。

2.领导勤政敬业，师生和谐共进

学校领导班子成员有强烈的事业心和责任感，爱岗敬业、勤勉奉献，在教师心目中有较高威信。学校拥有一支精良实干的中层干部队伍，他们吃苦耐劳，团结协作、执行力强。教师问卷表明，全校教职工对校级领导干部在勤政敬业、团结协作方面和中层干部在吃苦耐劳、敬业实干方面的满意率均较高。学校致力于营造和谐融洽的师生关系，坚持“善待每一位学生，相信每一位学生，让每一位学生都走向成功”。学校努力创新教育教学机制，激发学生的自主、自信、自律、自强意识，增进学生对学校的认同感和自豪感。调查表明，学生对自己所在学校“满意或引以为豪”的有93.8%，认同“班级学风很好，团结和谐”为100%。 

3.强化常规管理，提升教学质量

强化常规教学管理，加强年级组、教研组和备课组建设，以保证课堂教学等各项改革措施的有效落实，全面提高学校的教育教学质量。学校精心组织“研究课”、“观摩课”“实录课”等教学研究活动，采取随机检查与定期集中普查相结合的方式，进行课堂教学的诊断、评价和及时指导，对教师的备课、听课、作业批改等情况进行定期检查和不定期抽查并及时通报，严格过程管理，管理措施扎实、精细，效果较好。教师问卷调查表明，认为学校教学质量管理到位的占97%。学校教师牢固树立有效教学理念，以编制、使用、完善学案为抓手，积极探索校本化实施国家课程的路径，教师遵循学生认知规律，聚焦常态课堂，努力关注学生个性差异，积极倡导“把握要求，精讲精练，提高效率”的教学策略和“主动参与，乐于探究，勤于思考”的学习方式。光华高中全体教师带着幸福感做教师，怀揣教学理想，能欣赏和悦纳每一位学生，以教师的阳光心态引领学生阳光心态和自信精神，学生精神状态好，有长期学习规划和近期学习目标，形成了“获取知识、提升分析与解决问题的能力”的学习氛围。从督导组成员听课的反馈情况来看，大多数教师教学思路清晰，善于引导学生主动学习、合作学习，指导具有针对性、启发性，重难点知识分析与讲解比较到位，学生思维发展积极，参与度高，教学效果较好。近三年来，学校强化常规管理已结硕果，各类文化、科技竞赛中有五百多人次获得全国、省、市级以上奖项，体艺竞赛中获得全国、省、市级以上奖项有三百多个，光华高中的教学质量得到了社会各界的充分肯定。

4.重视队伍建设，发展潜力显现

学校紧密围绕师德建设、业务素养、教学常规、教育科研等诸方面，全力促进教师专业发展。鼓励教师进行高一级学历层次进修，建立教师发展保障激励机制和多元评价机制；运用“走出去、请进来”的方式，请高水平专家进行全员培训或骨干培训。如2008年暑假组织五十多位教师赴南京听取窦桂梅等知名专家进行集中培训；2009年暑假邀请了赵桂霞、李晔来校为全体教师作讲座；2010年学校再次组织了二十多位教师赴衡水中学参加全国性研讨会。学校的有力举措得到教师们的热烈响应，他们愿意为之奉献智慧和才能，期望自身在专业成长上有成效。教师问卷调查显示，认为“青年教师成长迅速”为98%，34.7%的教师希望“学校给青年教师创造更多发展机会，促进青年教师更好更快发展”。

5.构建校园文化，彰显办学特色 

一方面，学校立足传统文化资源，继承革命先烈传统，弘扬艰苦奋斗精神为校园文化主旋律，以“革命传统教育的传承与创新——培养学生责任心的策略研究”省级课题研究为抓手，围绕“传承民族精神、具备现代眼光”这一学校文化工作重点，有计划、有步骤地进行系列教育活动。学校还充分挖掘蕴含丰富的本土德育资源，形成校本教材《光华文读》、《陈毅诗词》、《光华博士博导纪念册》。同时学校还发动学生创作格言警句，创作校园文化警示语，开展宿舍文化、班级文化评比和班级管理特色项目创建活动。作为体育传统项目学校，致力于探索体育特色之路，竞技体育一直处于全省领先水平，2008—2010年，学校田径队连续三年获江苏省中学生田径运动会团体总分第一名，并且培养了六名一级运动员。学校5次被授予“全国体育传统项目学校先进集体”、1次被授予“全国青少年体育工作先进集体”、6次被授予“江苏省体育传统项目学校先进集体”。

四、主要问题和建议

1.进一步探索减负增效机制，提升教育教学品质

严格执行国家课程计划，是学校依法办学的基本要求。学校在关注课程建设工作和开足开齐课程的同时，还应努力提高国家课程校本化实施水平和校本课程研发的能力，不断提升教育教学品质和学生的学习境界，彰显学校办学特色。问卷调查显示，家长中有44%认为“动手实验太少”，38%认为“社会实践活动太少”，为此，建议学校要多开展各种形式的活动，特别是要丰富社团活动的形式和内容，构建丰富多彩的校园生活，引导学生积极动手、动脑，激发学生的学习兴趣，培养对事物的好奇心和想象力，提高质疑和批判的能力，完善自身素质。

2.进一步健全教师发展机制，打造名师培育工程

教师问卷表明，在名优教师的培养方面，认为成长不快的有12%；在评价自己的教学负担方面，认为太重和比较重的有16%。督导发现，学校的优秀教师群体培养计划还不够具体。学校拥有溧阳市级学科带头人和骨干教师比例较高，但仅有2名常州市特级教师后备人才和1名常州市学科带头人，学校现有常州市级名优教师比例与学校发展现状还不适应，为此，建议学校全面构建指标体系，进一步健全科学合理的教师发展性评价机制，针对不同年龄、不同特点的教师开展有针对性的学习培训活动，继续做好教研组主动发展工作，加快学科领军人物和骨干教师的培养步伐，进一步加大对高层次教师的培养力度，为名优教师发展机制提供更为灵活的研修模式，引导部分高级教师克服自身成长过程中的“高原反应”现象，树立专业发展意识，促进专业发展自觉，提升教学研究质量和水平。

3.进一步提升德育工作实效，促进学生全面发展

目前，学校非常重视开展德育活动，并有省级课题研究作为抓手，但是，从开展德育活动的意识，到参与课题研究的广度和深度、成果的应用等方面，均有待进一步提升空间。学生问卷表明，学生对学校组织的德育活动，认为“太空洞，太形式主义；应增强针对性，提升教育效果”的占42%，有21%的学生认为“学校心理健康教育和心理辅导教育不到位”，有13.5%的同学认为“学校社团活动不能正常开展”。建议学校进一步完善系列德育活动的有效机制，开设面向全体学生的心理健康教育，进一步提升社团活动和主题文化节的教育品质，逐步构建以“全面覆盖、多方联动、多元开放”为特征的德育活动体系，切实提升德育工作有效性，促进学生全面发展。 

作为一所老校，光华高中的学校布局不是很合理，与学校现行发展不相适应，部分设施设备已显陈旧，男生宿舍条件过于简陋，希望溧阳市教育局给予学校更多的关心和支持，帮助学校进一步改善办学条件、拓展教师研修的通道，提高学校整体办学实力，促进学校的可持续发展。

附件4：

溧阳市南渡高级中学综合督导评估报告

根据《关于开展第二轮普通中小学（幼儿园）和职业学校综合督导评估工作的通知》（常教督〔2009〕10号文件）精神，常州市人民政府教育督导团组成督导评估组，于2010年11月3日至11月5日对溧阳市南渡高级中学（以下简称南渡高中）进行了综合督导评估。现将现场督导评估工作情况及工作意见报告如下：

一、评估工作概况

督导评估组通过听取陈志平校长的工作汇报、校级领导答辩、察看校容校貌、随堂听课、师生访谈、观摩师生各类活动、问卷调查、分析年级组和教研组现状、查阅资料等工作，对溧阳市南渡高级中学三年来的发展情况进行了全面督导评估。共随堂听课18节，访谈了校级领导、中层干部、任课教师共20位及22名学生，分析了语文、数学、英语、物理、政治、音乐、体育、美术等8个教研组和高三年级组现状，抽查了272本备课笔记、308本听课笔记、13个教研组、备课组工作记录本、56 本学生成长记录册和39本班主任工作手册，参加了由评估组专家命题的“ 减负后的星期天”的学生主题班会和“个性化学习能力的培养”的教师学术沙龙，组织了92位教师、100位家长、108名学生的问卷调查，观看了学生课间操活动。

二、学校基本情况

溧阳市南渡高级中学创办于1946年8月，2007年，通过江苏省四星级高中评估验收。学校目前占地面积71467平方米，绿化面积29335平方米。现有36个教学班，在校学生总数1988人，教职工174人，专任教师145人，中高级职称教师占比60.68%。近年来，在全校师生的共同努力下，学校教学质量逐年提高，先后获得了江苏省“绿色学校” 创建活动先进单位、常州市教育科研基地、常州市校本培训先进单位、溧阳市文明单位标兵等荣誉称号。

三、主要成绩和亮点

1.办学思路清晰明确，校园文化内涵丰富

学校领导对教育、教学、科研等管理工作有独到的思考和认识，结合本校实际情况和教育形势，形成了清晰的办学思想。学校践行注重内涵发展，以“缔造阳光心态，构建和谐校园，建设精神家园”为办学总目标，以“求尊严，求幸福，求发展”为师生的核心价值观，以“扎扎实实抓规范，实实在在搞教育，理直气壮求质量，同心同德谋发展”为行为准则，尤其是《南渡高中干部修养十条》、《南渡高中教师修养十条》中“不为自己找借口”、“不断学习，完善自我，提升品位”、“每天多做一点点”、“把生命的每个细节都转化为积极向上的力量”、“以恕道处人，以忠道自处，以公道处世”等核心文化的丰富内涵深深地植根于每一个成员的内心深处，外现为每个成员的自觉行为，熏陶、造就出具有战斗力、凝聚力的干部队伍和教师队伍。

2.领导班子团结务实，教师群体爱岗敬业

学校教师爱岗敬业，乐于奉献，无怨无悔，拼搏精神令人感动。教师工作高度自觉，对学生关爱有加，以校为家现象普遍。问卷调查表明，100%的学生认为教师工作认真，能经常对学生进行学业指导；98.1%的学生认为教师对学习有困难和行为习惯有偏差的学生经常耐心教育和辅导；97%的家长认为班主任和任课教师工作态度认真负责。访谈中，学生对老师的感激之情溢于言表。学校干部团队具有大局意识和团队精神，具有较强的工作责任心和实干精神，工作积极主动，实事求是，身先士卒，勤奋努力，能深入一线带领全体教职员工积极开展卓有成效的工作，努力开创和谐校园新局面。问卷表明:教师对领导班子勤政敬业、团结协作等方面的满意率为94.5%；95.6%的教师对中层干部在吃苦耐劳、敬业实干、相互配合、开拓创新等方面的表现表示认可；96%的学生对一把手校长的领导能力表示认同。

3.学校管理精致规范，制度健全执行有力
学校从规范教育入手，“狠抓第一周，严抓一个月，抓实全过程”，通过行政巡视、值日点评、值日公报、管理现场会、广播讲话等方式，全方位督促，不断提升学生的自我控制和驾驭能力。注重学生学习规范的培养，提出“会学习比会知识更重要，想学习比肯学习更重要”、“让每一个时段都带着目标学习”、“入室即静、入门即学”等教学理念和要求。通过制定《溧阳市南渡高级中学教学常规》、《南渡高中行政听课制度》、《南渡高中课堂教学评价表》等制度进行教学常规管理。制定了集体备课“五备、五定、五统一”的规定。对教师的备课、教学反思、学生的分层作业都有详尽的要求。通过平时抽查、阶段定期检查方式等对包括教研、集体备课、作业布置、批改和辅导在内的教学常规进行检查考核；同时，通过行政推门听课制度对教师课堂教学进行有效监测、指导和考核，有力的推进了教学工作改进及教学质量的提高。无论是教师教学环节，还是教学处监控的教学常规、德育处负责的学生行为规范管理、总务处的服务保障等均做到了精细严格。“事事精细、处处精致、时时秩序”随时随处可见，每一项工作都有布置，有检查，有考核，制度齐全细致，管理执行到位。

4.课程改革不断推进，教学质量稳中有升

学校开发和利用校内外资源，开设了具有南渡高中特色的校本课程和综合实践课程，《生物标本的制作》、《溧阳地理》等校本课程被兄弟学校交流使用。学校确定了“以教师为主导，学生为主体，训练为主线，思维为核心”的课堂教学模式，要求教师在教学内容选择上突出主干知识，做到“三讲”、“三不讲”；提出了“学会学习比学会知识更加重要”的教学主张，通过指导学生制订学习计划，带着目标学习，加强了学生自主学习时段的计划性与实效性；指导学生进行学科整理，加强学生自我反思、自主探究的能力；指导学生学会规范地学习，提升了学生学习的效率。经过一系列积极、科学、系统的探索，学校教学质量稳中有升，获得了良好社会声誉。
5.德育工作扎实有效，学生素质不断提高

学校不断完善学校、社区和家庭三位一体的多层次、多渠道、立体化的德育网络，建立了考核、评比、培训、评价等各个方面的德育管理制度，坚持“三贴近”原则：贴近学校实际、贴近学生实际、贴近时代潮流。针对三个年级的不同特点制定了不同的教育重点：高一年级注重对学生进行行为规范和礼仪教育；高二年级加强成人和责任意识教育；高三年级致力于激励和成功教育。学校坚持“给信心比给压力重要”的理念，各班“不使一个学生掉队”的承诺，高三年级的“把成功激励抓到最后一刻”，大课间整齐划一的跑操、个性化的口号，显示出令人振奋的学生风貌；学校精心营造的育人氛围弥漫校园，激发了学生持久的求学动力，培养了学生的坚毅品质和自我管理能力。

四、主要问题和建议

1.进一步提升办学品质，促进学校内涵发展

在对家长的调查问卷中，有不少这样的建议：“建议学校每学期提供一份反映学生综合素质的数据资料”、“建议班主任定期与家长互动，了解学生的学业和人格发展”，可见高考成绩已经不是老百姓唯一追求的目标。教育要让人民满意，也要让国家满意，更应满足学生健康成长的需要。希望学校在已经取得明显办学业绩的基础上，拓宽视野不断创新，进一步规范办学行为，深入实施素质教育，关注学生的个性成长，将视线更多的向学生的全面发展转移，把促进学生健康成长真正作为学校一切工作的出发点和落脚点。以“促进每个学生主动地、生动活泼地发展”作为学校教育教学工作的准则，不断丰富学生培养目标内涵，更好地融进学校文化，融入学校的内涵，渗透到每位教育者的内心，实现提升办学境界的更高目标。

2.进一步加强队伍建设，促进学校可持续发展

由于受所处地理环境等限制，优秀毕业生难以进入、优秀教师难以留下、部分教师专业发展动力不足，学校师资队伍年龄和专业技术职称结构严重失衡。高中语文、数学、英语学科只有19.4 %的教师为中学高级教师，常州市“五级阶梯”优秀教师仅占全校教师的8.6%。近三年来学校在常州市级以上刊物发表和获奖的论文年人均偏少。建议学校进一步加强教研组建设和校本培训工作，提高校本教研质量，优化教师评价机制，多措并举促进教师专业发展，下大力气促进教师专业成长。要更好地营造有利环境和条件，引导教师在努力完成教育教学日常工作的同时，多学习勤思考，不断开拓眼界，提升综合素养；要调动广大教师的积极性，培养一批教育教学领军人物，加速各级梯队优秀教师的培养，保障学校可持续发展。

3.进一步打造品牌活动，促进学校特色发展

根据访谈和学生问卷，不少学生希望学校“多增加一些课外活动”“多看重学生的全面发展”，多数学生渴望学校提供促进其全面发展的时间和平台。希望学校进一步完善学生会、社团等学生机构，保证学生自主活动的时间，针对学生培养目标，精心打造品牌德育实践活动，让学生真正拥有自己的组织和属于他们自己的成长舞台。在学校教学质量稳步前进的同时，通过开展适合本校实际的品牌德育活动，让每一位学生得到全方位的锻炼和全面发展；同时学校要加强德育课题研究，打造独具特色的德育体系，为每个南渡高中学生提供最适合的教育。

希望溧阳市教育局给予学校更多的关心和支持，从制度上保障优秀教师队伍的稳定，在经费和科研指导等方面加大对学校教师队伍建设的扶持力度，提高学校整体办学实力，促进学校更好更快发展。

附件5：

金坛市金沙高级中学综合督导评估报告

根据《关于开展第二轮普通中小学（幼儿园）和职业学校综合督导评估工作的通知》（常教督〔2009〕10号文件）精神，常州市人民政府教育督导团组成督导评估组，于2010年11月15日至11月17日对金坛市金沙高级中学（以下简称“金沙高中”）进行了综合督导评估。现将现场督导评估工作情况及工作意见报告如下：

一、评估工作概况

督导评估组通过听取李国松校长的工作汇报、校级领导答辩、察看校容校貌、随堂听课、师生访谈、观摩师生各类活动、问卷调查、分析年级组和教研组情况、查阅资料等工作，对金沙高级中学三年来的发展情况进行了全面督导评估。共随堂听课18节，访谈了23位教师和22名学生，分析了语文、数学、英语、化学、政治、生物等6个教研组和高三年级组现状，抽查了144本备课笔记、137本听课笔记、12本教研组与备课组工作记录和20本班主任工作手册，参加了由评估组专家命题的“天生我材”的学生主题班会和“新课程背景下如何打造高效课堂”的教师学术沙龙，组织了95位教师、62位家长、86名学生的问卷调查。

二、学校基本情况

金沙高中创建于2002年7月，是一所实行董事会领导下的校长负责制的民办高级中学，2007年通过江苏省三星级高中验收。学校占地面积174603.8㎡，绿化面积100000㎡，现有高中56个班，在校学生2833名，教职工280人，专任教师186名，中高级职称教师占比42.47%。近年来学校不断加强教师队伍建设，努力提升办学水平，取得了较大的成绩，先后获得了“江苏省模范民办学校”、“江苏省平安校园”、“江苏省园林式建设先进单位”、“江苏省青少年科技教育先进单位”“常州市文明单位”等荣誉称号。

三、主要成绩和亮点

1.学校管理规范有序，运作顺畅氛围和谐

学校领导班子结构合理，分工明确，成员乐于奉献，团结协作，业务能力强，在教职员工中有较高威信。班子团队成员尤其是李国松校长，勤奋务实，他们每天早晨5点多钟到校，晚上10点多钟离校，把全部身心都扑在学校工作上。李国松校长对管理工作的每一个细节都能考虑到位，身体力行，用餐时亲自为学生分汤。学校领导班子成员能以教师发展和学生发展为抓手，努力推动学校发展，措施有效，行动有力，取得了很好的效果。问卷调查表明，教师对学校现任领导班子“勤政敬业、团结协作”方面的满意率非常高；绝大部分学生对校长的感觉为“喜欢”；绝大部分学生家长对校长的领导能力表示认可。学校后勤管理坚持服务于师生、服务于教育教学的理念，管理制度健全，职责明确，执行良好，规范有序。主要表现一是学校食堂窗明几净，就餐环境好，饭菜品种多且价格公道；二是把超市由原来的私人承包收归学校统一管理，食品、日常生活用品的价格与校外一般超市相同，有的甚至还低一些。三是为方便家长照顾学生，建造公寓式宿舍供家长和学生一起居住、生活，租金低于市场价。四是为满足全寄宿制管理的需要，特意在医务室配备有专业资质的医生值夜班，便于处理晚间突发医疗事件。在问卷调查中，绝大部分学生对学校食堂卫生、饭菜质量和价格感到满意；绝大部分学生对宿舍管理感到满意。

2.校园环境优美整洁，文化建设扎实有效 

校园规划、布局合理，教学区、生活区、运动区、生态区等分区设置，各区域功能都得到了很好地发挥。校园环境清新、整洁，集人文化、生态化、数字化于一体，尤其是绿化，是难得一见的园林式生态校园，为师生提供了良好的生活、工作、学习环境。

学校注意营造良好的文化环境，广泛开展民族精神教育、集体主义教育、公民道德教育、生命教育等德育活动。针对寄宿生特点，学校成立了读书社、文学社、英语角、体操、象棋等多个学生社团，丰富学生课余生活，培养学生的兴趣爱好，发展学生特长，社团活动成为金沙高中校园文化活动的一大亮点。学校积极加强班级、宿舍文化建设，教室、宿舍充满着浓厚的人文气息。

3.全面加强队伍建设，打造优良教师团队

学校以建设一支高素质的教师队伍为目标，采取切实有效的措施，加强师德师风建设，加强青年教师与骨干教师队伍建设，不断强化教师的学习意识、争先意识、合作意识及发展意识，通过组织教师学习新课程理论、外出学习、听课、参与教研活动等活动，拓展教师视野，提升教师业务能力，取得明显成效。在金坛市第三届中青年教师教学基本功大赛中获奖人数和层次均列全市前茅。调研表明，绝大部分教师爱岗敬业，乐于奉献，工作高度自觉，对学生关爱有加。问卷调查表明，绝大部分学生认为教师工作认真，能经常对学生进行学业指导；认为教师对学习有困难和行为习惯有偏差的学生经常耐心教育和辅导。访谈中，学生们对老师的敬业精神和关心关爱表示由衷的敬佩和感激。

4.探索差异错位发展，学业水平提升成效明显

针对学生文化成绩薄弱的实际，金沙高级中学提出促进学生差别化竞争、错位式发展思路，在努力提高学生文化成绩的同时，大力加强美术、音乐、体育教育，充分挖掘学生的潜能，为多途径培养学生跨入高等学校奠定基础。近三年来，该校学生在省学业水平测试中一次过关率、高考本一本二达线率、推进率在同类学校中处领先地位；艺术类学生被重点高校录取人数在同类学校中居第一；学校取得了较为显著的办学实绩，在社会各界享有良好的声誉。

5.积极探索勇于实践，开辟民办学校发展之路

金沙高级中学办学八年，校董事会、校行政及全体普通教师积极探索，锐意创新，在投资机制、管理模式、发展策略等方面形成了特色，成功地开辟了一条民办学校发展之路。先后获得了“江苏省三星级普通高中”、“江苏省模范民办学校”、“常州市文明单位”、“常州市德育先进学校”等几十项称号和荣誉。作为一所民办学校，金沙高级中学从无到有，不断发展壮大，在教师队伍建设、学生发展方面取得了优良成绩，与金沙高级中学领导与师生员工勇于探索、克难攻坚的精神分不开，与金坛市教育局对金沙高级中学的支持分不开，与董事长马平先生宽广的视野和热心发展教育事业的精神分不开。

三、问题与建议

1.进一步明确办学思路，促进学生多元发展 

希望学校领导能深入研究现代学校特点，在总结本校办学成功经验和借鉴其他学校成功经验的基础上，进一步明确办学思路，提出内涵深刻、外延明确、提法科学、表述正确的办学理念。建议学校根据自身实际情况，进一步采取灵活方式，有效构建学生成才立交桥，如普职教分流，加强国际教育交流进程等，更好地施行差异化竞争、错位式发展战略，促进学生多元发展。

2.进一步规范办学行为，切实推进素质教育

希望学校进一步提高对实施素质教育重要性和必要性的认识，切实规范招生和办学行为、深入推进减负增效。督查发现，音乐、美术、通用技术等课程存在课时不足现象；研究性学习、校本课程等还只是学科教学的延伸。建议学校要进一步严格遵守省“五严”规定，确保学生在校集中学习时间不超过8小时；确保开齐开足全部课程，确保学生每天在校体育活动时间不少于1小时。

3.进一步加强教学管理，有效提高教育质量

调研情况表明，学校年级组管理还不够到位；对教研组建设的重视程度还不够，教研活动每月一次太少；备课组集体备课还不够深入。希望学校进一步加强年级组、教研组、备课组建设，准确定位三个组的职能，明确规章制度，使教学常规管理做到井然有序，有效提高教育教学质量。

建议金坛市政府、教育局能一如既往地积极扶持民办学校发展，尤其在师资方面采取有效措施，稳定学校的教师队伍，为学校的可持续发展创造条件。

附件6：

溧阳市燕山中学综合督导评估报告

根据《关于开展第二轮普通中小学、幼儿园和职业学校综合督导评估工作的通知》（常教督〔2009〕10号）文件精神，常州市人民政府教育督导团办公室组成8人评估组，于2010年11月1日至2日对溧阳市燕山中学进行了综合督导评估。现将现场督导评估工作情况及工作意见报告如下：
一、评估工作概况

综合督导评估期间，评估组听取了罗和平校长“规范行为促发展，全面发展创特色”的工作汇报，察看了校容校貌、专用教室、学生食堂、教师办公室和教育教学设施设备的运作维护情况，观摩了学生大课间、主题班会、体育活动、教研组校本教研和集体备课活动，分析了个语文、数学、英语、化学、政史、体育、信息技术等7个教研组情况，访谈了35人次教师（含10人次中层以上干部）和20人次学生，对66名教师、101名学生、89名学生家长进行了问卷调查，随堂听课15节，基本涵盖了初中阶段所有年级和学科，查阅了相关台帐资料。

二、学校基本情况

溧阳市燕山中学创建于1995年，是溧阳市教育局直属学校。学校现有44个教学班，1910名学生，181名教职工，164名专任教师，中、高级职称教师占比89.6%。学校占地面积77300平方米，生均40.5平方米；建筑面积18000平方米，生均9.4平方米。近三年来，学校以科学发展观为统领，以办人民满意的教育为宗旨，深入推进素质教育，办学水平不断提升，被授予“江苏省生态园林单位”、“常州中小学校贯彻‘两条一规’优秀集体”和“溧阳市教育科研先进集体”等多项省、市、县级荣誉称号。
三、主要成绩和亮点

1.重视领导班子建设，不断提高办学业绩

学校重视领导班子建设，充分发挥领导干部的榜样作用。访谈表明，班子成员工作热情高，创新意识强，勤于学习，务实勤勉，廉洁自律，努力提高政治思想素质、管理水平和领导艺术，受到广大师生、学生家长和社会各界的一致好评。尤其是罗和平校长甘于吃苦，为师之表，先后被授予江苏省“优秀共产党员”和溧阳市“十佳教育英才奖”等荣誉称号。学校努力打造一支素质过硬、身先士卒的中层干部队伍，不断规范和完善中层干部聘任制度，强化中层干部服务意识、表率意识和合作意识，中层干部履行职责的能力和水平得到教师们的充分肯定。学校通过多种途径让教职工知校情、参校政、议校事、督校务，积极听取师生和社会的建议，反响较好。通过加强干部队伍建设，有效提升了学校办学业绩。问卷表明，98.5%的教师对学校领导班子成员的理论水平，教育科研能力，以及决策、组织、协调能力表示满意，93.9%的教师认为近年来学校教育、教学、管理工作成效明显，93.9%的教师认为近年来学校教育、教学、管理工作成效明显，97.0%的学生认为学校校风好。

2.加强教师队伍建设，不断提高育人水平

一是锤炼师德富有成效。学校把爱生作为师德教育的核心，通过组织专题学习、座谈讨论、师德演讲、榜样示范、警示教育等举措强化教师师德修养，帮助教师正确把握师德内涵，内化“八要十不”师德自律规定，要求教师力行师德规范。在日常教育工作中，学校充分发挥《溧阳市师德建设活动手册》的作用，让每位教师制订个人师德建设方案，并和教师签订师德承诺。学校坚持不懈地开展以“关爱一个学生、联系一个家庭”为主题的“168”爱生行动（即：每一位教师结对帮助1名困难学生，每学期与所帮教学生开展谈心或家访活动不少于6次，每学期为所帮教学生义务补课或心理咨询不少于8次）。学校教师无私奉献、爱岗敬业、吃苦耐劳、为人师表的群体形象，得到了学生及其家长的高度认同。问卷表明，100%的家长认为教师能热情、真诚对待每一位学生和家长。二是教师聘任和考核多级多元，求真务实。学校实行以定编、定岗、定员、定酬、定奖为主要内容的全员聘任合同制，对任课教师实行两级聘任，学校先聘班主任，然后再由班主任聘任任课教师。学校每学年均开展家长、学生、同行评教活动，从教师师德、业务能力、教育教学实绩等若干方面严格打分考核，在人文关怀的基础上强化制度管理，学校正逐步走向立足问题解决的效能管理轨道。

3.注重德育过程管理，优化德育工作实效

学校“德育为首”的理念深入人心。学校调整德育工作组织体系，积极推进以年级组为主的管理模式，强化年级组工作职责，每周定期召开班主任例会，科学安排系列主题班会，加强学科德育的渗透，注重校园环境的布置，在全校树立“人人都是德育工作者”的理念，有效深化德育工作。学校狠抓班级和学生常规管理，以班级常规管理考核为切入口，将班级常规管理考核与班主任绩效工资的发放，以及先进班集体、优秀班主任评选挂钩，激发班主任工作的积极性和主动性。学校重视校园文化的育人功能，充分发挥校园艺术节、体育节、科技周、生命教育周和校园电视台的功能，积极营造有利于学生健康成长的良好氛围。同时，学校创作了校歌，设计了校标、校徽以及艺术、体育节会徽，“绿化、美化、净文、人文化”的校园环境和“恬静、优雅”的和谐书香校园逐步形成。学校通过建立家长委员会、社区教育委员会等形式，加强与家庭、社区的交流与合作，不断完善学校、家庭、社区“三结合”的德育网络，实施“全员、全程、全方位”育人，丰富德育手段，拓展德育途径，提高德育实效，学生学习和生活习惯良好，文明礼仪规范，有很强的自信和合作意识。问卷表明，100%的学生认为全校同学普遍具有文明守纪、积极向上的良好道德品质。

4.严格落实教学常规，探索减负增效途径

学校严格执行《江苏省中小学管理规范》和省规范办学行为、实施素质教育的“五严”规定，坚持按国家课程（教学）计划开齐开足课程，严格控制学生在校活动总量，保证学生每天1小时阳光体育活动时间。学校切实加强教学管理，积极落实教学常规，加强对课堂教学的监督、评价和反馈，学校教师课堂教学能力不断提升。学校依托溧阳市教育局直属学区培训基地建设，注重开展多元化的校本教研活动，将集体备课作为校本教研的重要载体加以强化，校本教研活动系列化、专题化，形式多样。集体备课活动中，学校要求每位教师先行自主备课，做到“胸中有课标，腹中有教材，目中有学生，心中有数，手中有法”，通过集体备课活动，引领教师在教研中学习，在学习中反思，在反思中成长。学校以课堂教学为主阵地，加强基于问题的课题研究，积极探索“减负增效”新途径，在部分有条件的学科，如：数学、物理等学科率先实行“教学案一体化”的尝试，取得了良好的效果。通过加强课堂教学管理，教研组、备课组凝聚力和主动发展意识不断增强，其中数学教研组被评为常州市示范教研组，物理、语文教研组被评为溧阳市优秀教研组。学校注重校本课程的开发与实施，自主开发了《走近濑水》、《艺术百花园》等8门校本课程，既提高了教师综合素质，又为学生成长搭建了平台。督导评估随机听课优良课率达93.3%。问卷表明，98.5%的教师认为学校“教学五认真”管理严格，落实到位。

5.细化后勤管理，提高服务保障水平

学校有完善的后勤管理和服务保障机制，严格实行安全保卫领导责任制和责任追究制，层层签订责任状。学校建立日常安全巡视制度和月检查制度，对水、电、运动场地、食堂等关键部位定期检查，发现问题及时处理。学校食堂严格执行原料采购索证登记、食品试尝留样制度，管理规范，师生较满意。三年来，学校未发生重大安全责任事故，没有师生违法犯罪情况。学校校园环境和后勤保障能充分发挥育人功能，体现服务意识。学校体育场地能有效向社会开放，是溧阳市体育场地向社会开放示范校，受到社区居民一致好评。

四、主要问题和建议

1.进一步提炼学校办学理念，明晰学校办学目标

问卷表明，学校教师对学校办学理念和办学目标的理解有较大的分歧。希望学校基于已有办学实践，集中全校师生智慧，开展一次关于学校办学理念和办学目标的大讨论，进一步提炼办学理念，明晰办学目标。让学校办学理念和办学目标散发时代气息，使之内化为全校师生的共同认识和共同愿景，成为全体师生同舟共济的行动。

2.进一步完善教师发展机制，促进教师专业发展

督导发现，学校目前无常州市级“五级阶梯”优秀教师，缺少教师专业发展的引领性教师。问卷中，部分教师向学校提出了“加强中青年教师的培训工作，给教师提供更好的发展平台”的建议。因此，建议学校进一步加强教师培养，促进青年教师更好更快地成长。一是在教师个体层面上，进一步明确发展对象，摸家底，给任务，压担子，多培训，通过让教师与名师名家对话或加盟名教师工作室等方式，培训教师专业发展意识和能力；二是在学校整体层面上，进一步完善教师发展激励机制，通过制度创新，为青年教师专业发展提供更好的平台。

3.进一步优化教育教学设施，提高课程实施保障水平

督导发现，学校部分教育教学设施设备相对陈旧，已不能满足学校教育教学和课程实施的要求。如：多媒体教学设施数量不足，计算机教室机器配置过低，学生体育运动器材不足等。教师问卷中，16.9%的教师认为学校部分教育教学设施、设备不足，影响课程实施。访谈中，部分教师也提出了进一步优化教育技术装备的建议。建议溧阳市教育局进一步加大对学校的资金投入和支持力度，努力改善学校办学条件，优化和更新学校教育教学设施设备，适应新课程实施的需要，为学校更好更快地发展创造更好的条件。

附件7：

新北区龙虎塘中学综合督导评估报告

根据《关于开展第二轮普通中小学、幼儿园和职业学校综合督导评估工作的通知》（常教督〔2009〕10号）文件精神，常州市人民政府教育督导团办公室组成8人评估组，于2010年12月13日至14日对常州市新北区龙虎塘中学进行了综合督导评估。现将现场督导评估工作情况及工作意见报告如下：
一、评估工作概况

综合督导评估期间，评估组听取了高晓蕾校长“积淀校园文化，促进内涵发展”的工作汇报，并就自评报告中的有关问题与学校校级领导作了交流，察看了校容校貌、专用教室、实验室、图书馆、阅览室、师生食堂、学生宿舍、教师办公室和教育教学设施设备的运作维护情况，观摩了升旗仪式、学生大课间、主题班会、教研组校本教研和集体备课活动，分析了九年级组和语文、化学、英语等3个教研组（备课组）情况，访谈了24人次教师（含10人次中层以上干部）和26人次学生，对76名教师、96名学生、95名学生家长进行了问卷调查，随堂听课14节，涵盖了初中阶段所有年级和学科，查阅了学校校园网和相关台帐资料。

二、学校基本情况

常州市新北区龙虎塘中学创建于1943年，学校现有24个教学班，1129名学生，101名教职工，94名专任教师，中、高级职称教师占比75.5%。学校占地面积36603平方米，生均32.4平方米；建筑面积18318平方米，生均16.2平方米；绿化面积13317平方米，生均11.8平方米。近三年来，学校秉承“为学生的发展幸福奠基，为教师的人生事业添彩”的办学理念，坚持“学行并重，德业双馨”的办学目标，努力营造“严明严谨、和谐奋进”的校风、“博学善教、精业敬业”的教风和“勤学善思、立德立能”的学风，切实规范办学行为，深入实施素质教育，办学水平不断提高，先后获得“江苏省精神文明建设工作先进单位”、“江苏省开展‘冬季三项’百日锻炼活动先进学校”、“江苏省教育学会系统初中教育研究先进集体”、“常州市平安校园”、“常州市依法治校先进单位”、“常州市校务公开先进集体”、“常州市教育系统先进基层党组织”“常州市中小学校贯彻‘两条一规’优秀集体”、“常州市教育科学研究先进集体”和“新北区科技教育特色学校”等多项省、市、县级荣誉称号。
三、主要成绩和亮点

1.坚持依法治校，规范校务管理

学校规范中层机构设置，积极构建“校级集体决策——处室组织实施——年级组（教研组）具体执行”的分层管理模式，同时实行级部制管理，由三位校级领导分别领导一个年级组，取得良好成效。学校坚持依法治校，在教代会审议通过的学校章程基础上，及时规范、补充和完善各项管理制度，如：《龙虎塘中学考核奖励实施方案》、《龙虎塘中学奖励性绩效工资实施方案》、《龙虎塘中学评优评先考核方案》等。学校实施民主管理，坚持重大事项必须经校务会议研究商定、行政会议决定、教代会审议等规范程序，坚持事关学校发展与教职工切身利益的重大事项，必须由教代会充分讨论，形成决议，才能执行，逐步形成规范、有效的民主管理氛围。学校实行校务公开，如：评优评先、职称评聘、年度考核等，各项工作情况均向教职工全面公开，积极听取全校教职工的意见和建议。依法治校和民主管理的逐步推进，增强了教职工参与民主管理的意识，调动了全体教职工的积极性，推动了学校民主管理的进程。学校先后被评为“常州市校务公开先进集体”、“常州市依法治校先进单位”和“常州市廉洁教育示范好学校”。
2.重视师德建设，促进教师发展

学校重视师德师风建设，
将关爱学生作为师德师风教育的核心要求，通过组织开展“师德建设月”系列活动、“廉政文化进校园”活动、“学生心目中的好教师”评选活动、组织收看“师德启示录”电视片等宣传教育活动，引导教师自觉执行“八要十不”师德自律规定，帮助教师提高职业道德修养，把握师德师风内涵。2008年，学校被评为“江苏省精神文明建设工作先进单位”和“新北区‘三八’红旗集体”，1位教师被评为常州市“师德模范”。问卷表明，100%的学生认为“班主任或任课老师对待学生的态度是‘全面关心、一视同仁’”，100%的学生认为“任课教师无体罚或变相体罚现象”。学校重视教师专业发展。一是在干部层面，学校有中层以上干部11名，其中有10位中学高级教师，占90.9%；6位区级以上学科带头人，占54.5%；高素质、专业化的领导班子有效引领了学校教师专业发展。二是在教师层面，引导青年教师科学制定个人发展规划，明确自身发展目标和努力方向，激发教师内在需求，学校通过实施“三年成长计划”和“五年奋飞计划”，邀请名优专家、教师进行学科指导，开展系列赛课评课活动，组织教师基本功大练兵等活动，使学校教师专业发展水平有了较大幅度的提升，一批专业发展水平较高的优秀教师和教师团队逐步成为学校可持续发展的坚实基础。目前，学校拥有市、区级“五级阶梯”优秀教师19人（市级10人，区级9人），学校教师学历本科率93.6%，高于常州市平均水平。

3.统整德育活动，打造校园文化

学校围绕“学行并重、德业双馨”的办学目标，树立“德育为首”和“全员德育”的德育理念。充分发挥各类专题教育活动效应，如：入学教育、行为规范教育、生命教育、安全教育、法制教育、民族传统教育、科技教育、感恩教育、爱心教育、综合实践活动、主题班队会、业余团校培训、新团员入团宣誓、开发《手语》、《国学启蒙》校本课程和“弘扬和培育民族精神月”系列活动等，挖掘各项活动的教育价值，寓德育于活动之中，引导学生树立健康向上的生活情趣，促进学生养成良好的行为习惯和思想品德。学校以“思想管理学校，文化提升品味”为指导方针，致力于学校“Rong”文化建设。一是构建静态“Rong”文化。从学校功能分区到环境布置，处处体现“Rong”文化，教学区体现“融”的基调，运动区体现“龙”的灵动，生活区体现“容”的得体，各区域既相对集中，又布局协调，将人们的心智和校园景观“融”合在一起。二是激活动态“Rong”文化。学校将“Rong”文化细化为“做人：严容有度，共处：亲密融洽，求知：融会贯通，做事：生龙活虎”的师生行为标准，充分发挥学生的创造主体作用，在文化育人过程中，注重拓展学生主体性活动领域，创新和丰富校园动态文化活动，如：“我为校园增添美”系列专题活动、丰富多彩的文化活动、每年一届的校园艺术节等。动态“Rong”文化的有序、有效激活，提升了学校办学层次。问卷和师生访谈表明，师生对学校推进“Rong”文化建设认同率高，认为“Rong”文化是学校办学特色之一。

4.实施科研引领，提升教学效益

学校严格执行《江苏省中小学管理规范》和省规范办学行为、实施素质教育的“五严”规定，坚持按国家课程（教学）计划开齐开足课程，严格控制学生在校活动总量，保证学生每天1小时阳光体育活动时间。学校重视教学常规的管理，重视教研组建设，在“减负增效”方面做了一些有效的工作。学校实施课题引领，编印了以“公开课开课评课、随堂课听课议课、研究课观课磨课、教研组（备课组活动）、教学情况调查与分析”为主要内容的《学校教科研工作手册》。通过推广和使用《学校教科研工作手册》，提高教师课题研究参与率，加强课题研究的过程管理，提升课题研究和实施水平。学校依托省级课题《基于现代教育技术的“三效教学”的实践与研究》为龙头的课题群，开展“清晰的课堂教学，有效的作业设计”的高效课堂教学实验。通过系统的课题研究与实验，提升了教师科研兴教的能力，提高了课堂教学效益。本次综合督导评估优课率35.7%，优良课率100%。近三年，学校先后被评为“江苏省教育学会系统初中教育研究先进集体”、“常州市教育科研先进集体”和“常州市教育科研基地”。问卷和访谈表明，教师具有良好的教育科研意识和能力。学校积极打造课程特色，十分重视综合实践活动课程和校本课程的开发和实施，学校成功开发了《手语》、《生活中的物理》、《生活中的化学》等校本课程，其中《手语》已经成为学校的特色和亮点，学校兴趣小组活动丰富多彩，在提升学生综合素养方面起了较好的促进作用。

5.健全保障体系，构建平安校园

学校努力优化校园环境设施，力求校园环境净化、绿化、美化、人文化，不断提高后勤保障和服务水平，建立健全后勤管理和服务保障体系，师生食堂和学生宿舍管理水平较高。学校建立健全安全工作责任制、事故责任追究制，加强对学校门卫、师生食堂、学生宿舍和校车的管理，学生宿舍有行政领导住校值班，每天值班老师与宿管员定时交接、清点人数，有应急逃生通道。学校各项安全预案齐全，定期开展紧急疏散演练和各项安全教育活动，提高师生避险意识和应急能力。三年来，学校未发生安全责任事故。学校先后被评为“常州市绿色学校”和“常州市平安校园”。2010年，通过了“江苏省绿色学校”和“江苏省平安校园”验收。

四、主要问题和建议

1.进一步加强机制建设，促进教师专业发展

个别访谈和查阅资料表明，学校在促进教师专业发展方面，更多是依靠教师专业发展的自觉性，缺乏有效的学校层面政策激励。建议学校通过教职工代表大会、行政办公会议等形式，出台关于教师专业发展保障措施与机制的规范性文件，通过加强机制建设，为教师专业发展提供更好的平台与保障，切实解决原职高师资向初中教师过渡等困扰学校发展的有关问题，为学校全面、协调、可持续发展提供队伍保障和智力支持。

2.进一步深化班级文化建设，激活文化育人功能

督导发现，部分班级的班级文化建设还停留在构建静态环境层面，没有对班级建设和学生发展起到应有的助推作用。建议学校进一步深化班级文化建设，在构建静态班级文化的基础上，丰富班级文化内涵，激活动态班级文化育人功能，使班级文化成为全体班级成员的共同认识和共同愿景。

3.进一步优化学校基础设施，提高课程实施保障水平

督导发现，学校部分教育教学基础设施相对陈旧或缺乏，已不能满足学校教育教学和课程实施的要求。如：学生课桌相对陈旧，音乐、美术等专用教室和学生实验室等尚没有配备多媒体教学设施，学校没有体育馆，导致下雨天学生只能上体育理论课，影响了课程正常实施等。教师问卷中，10.3%的教师认为“学校部分教育教学设施、设备不足，影响课程实施”。问卷与访谈中，部分师生也提出了进一步优化教育基础设施，以及建造体育馆的建议。建议新北区社会事业局、新北区龙虎塘街道进一步加大对学校的资金投入和支持力度，努力优化学校基础设施建设，为学校实现更好更快地发展创造更好的条件。

附件8：

常州市雕庄中学综合督导评估报告

根据《关于开展第二轮普通中小学、幼儿园和职业学校综合督导评估工作的通知》（常教督〔2009〕10号）文件精神，常州市人民政府教育督导团办公室组成8人评估组，于2010年12月15日至16日对常州市雕庄中学进行了综合督导评估。现将现场督导评估工作情况及工作意见报告如下：
一、评估工作概况

综合督导评估期间，评估组听取了翁明星校长“凝心聚力谋发展，克难求进展风采”的工作汇报，并就自评报告中的有关问题与学校校级领导作了交流，察看了校容校貌、专用教室、实验室、图书馆、阅览室、师生食堂、教师办公室和教育教学设施设备的运作维护情况，观摩了学生大课间、主题班会、校本课程、教研组校本教研和集体备课活动，剖析了数学、英语、化学等3个教研组（备课组），访谈了24人次教师（含10人次中层以上干部）和21人次学生，对30名教师、93名学生、95名学生家长进行了问卷调查，随堂听课13节，基本涵盖了初中阶段所有年级和学科，查阅了学校校园网和相关台帐资料。

二、学校基本情况

常州市雕庄中学创建于1956年，是天宁区一所全日制普通初级中学。学校现有11个教学班，586名学生，43名教职工，42名专任教师，其中具有中、高级职称的教师占专任教师的73.2%。学校占地面积18980平方米，生均32.4平方米；建筑面积6240平方米，生均10.6平方米；绿化面积6414平方米，生均10.9平方米。近三年来，学校秉承“让每一位学生获得成功的体验，让每一位教师享受职业的快乐，让每一位家长见证孩子的成长”的办学理念，坚持“初步形成学校教育品牌，提升学校综合办学质量与水平，努力把学校打造成一所对周边孩子求学有吸引力，在市里有一定影响的现代化省示范学校”的办学目标，努力营造“求真、求实、求新、求精”的校风、“尽责、尽力、尽心、尽情”的教风和“学德、学识、学勤、学能”的学风，牢牢把握以德育为首位，以管理为抓手，以教学为中心的办学思路，切实规范办学行为，深入实施素质教育，取得了很好的办学成绩，先后获得“常州市文明单位标兵”、“常州市绿色学校”、“常州市平安校园”、“常州市实施《国家学生体质健康标准》先进学校”、“常州市教育装备先进集体”、“常州市中小学示范图书馆”、“常州市首批语言文字规范化学校”、“常州市‘阳光体育与祖国同行’长跑活动先进单位”和“天宁区优秀级平安学校”、“天宁区2009年度教育宣传报道先进集体”等多项市、区级荣誉称号。
三、主要成绩和亮点

1.领导班子团结实干，学校发展成效显著

学校领导班子成员努力践行“潜学、深省、笃行”的工作准则，吃苦耐劳，敬业奉献，勤政务实，为学校发展尽心尽力。在日常工作中，领导班子成员自觉做到理论学习不放松，行事处事勤反思，本职工作求踏实。领导班子成员在全校教师中拥有很高的威信，其良好的精神面貌、严谨的工作态度、坚强的工作执行力得到全校广大教职工的充分认可和肯定。问卷表明，100%的教师对“学校领导班子成员的理论水平，教育科研能力，决策、组织、协调能力”表示认可；100%的教师认为“近年来学校教育、教学、管理工作成效明显”。优秀的领导班子成为引领学校快速发展的核心力量。在强有力的领导班子的引领下，学校集中全校师生的集体智慧，确定了“让每一位学生获得成功的体验，让每一位教师享受职业的快乐，让每一位家长见证孩子的成长”的办学理念，明确领导分工和部门职责，部门之间协调工作，整体联动，规范和促进了学校管理、德育、教学、后勤保障等各项工作，三年来，学校办学条件逐步改善，校园环境优美怡人，教育教学质量逐年提升。学校坚持依法治校、民主管理和校务公开。一是修订和完善学校各项规章制度，使学校各项管理工作真正做到有章可依，依章办事；二是在教师课职务安排、年度考核、奖励性绩效工资分配等重大问题上，都经教代会讨论通过，做到透明、公开、民主。问卷表明，100%的教师认为“学校坚持民主管理，注意发挥教代会作用，校务公开，教职工参与学校积极性高。”
2.教师群体敬业爱生，专业发展卓有成效

学校始终将师德师风建设放在学校工作的重要位置，将关爱学生作为师德师风教育的核心要求，通过每周的教职工学习日、年级组（教研组）活动、奉献爱心活动、“一帮一”结对帮困扶贫活动、“我爱我校”主题教育活动、义务辅导日活动等形式，引导教师自觉践行“八要十不”师德自律规定，帮助教师提高职业道德修养，增强教师的责任意识和工作热情。三年来，学校涌现出了一大批爱校、爱岗、爱生的教师典型，成为全校教职工学习的榜样和鲜活教材，其中1名教师被评为全国优秀教师。问卷表明，100%的学生认为“班主任或任课老师对待学生的态度是‘全面关心、一视同仁’”，100%的学生家长认为“教师无体罚和变相体罚行为”。在学生访谈过程中，很多学生都表示难忘老师给予自己的帮助与关爱。学校重视教师专业发展，编印了《教师专业发展成长手册》，记录教师个人成长足迹，引导教师主动发展。学校通过“师徒结对”活动、青年教师大练兵活动、青年教师学术沙龙活动、教师教学反思活动、对个别教师进行诫勉谈话、完善校内评聘工作等6个有效抓手，组织教师学习教育教学理论，更新教育教学理念，提升教师综合素养。学校现有市、区级“五级阶梯”优秀教师13人（市级5人，区级8人），教师学历本科率为80.5%，中、高级教师比例为73.2%，教师专业发展水平较三年前有明显进步。问卷表明，100%的教师认为“领导关心青年教师成长，青年教师进步快”。一批专业发展水平较高的优秀教师和教师团队逐步成为学校可持续发展的坚实基础。

3.德育活动注重实效，校园文化初现雏形

学校树立德育为首的理念，要求“人人成为德育工作者”，建立健全学校德育工作网络。确立了分层递进的德育目标，七年级“规范行为”，八年级“健康发展”，九年级“健全人格”。问卷表明，100%的教师认为学校“教职工人人参与德育工作，有明确的职责和考核措施”。学校注重班主任队伍建设，通过班主任例会、班级常规管理考核、班主任师徒结对、个别指导与帮助等形式，加强班主任培养，提高班主任的责任心、工作能力和工作水平。学校注重德育常规和学生良好习惯的养成教育。学校通过国旗下讲话、学生会议、主题班会、班会课、法制教育、传统文化教育、综合实践活动、青年志愿者活动、黑板报展评、法制手抄报评比、读书节、艺术节和“弘扬和培育民族精神月”系列活动等有效载体，规范学生行为，陶冶学生情操。督导期间，学生们良好的学习、生活习惯和文明热情、健康向上的精神风貌给督导组成员留下了深刻印象。学校结合外来务工人员子女比例高的学情，努力在“融”字上做文章，提出了“以‘融’文化为载体，达到和合共生、共存，促进学生全面发展”的校园文化理念。为此，学校把培养学生“学会生活、学会做人”作为主线，在充分考虑学生客观差异的基础上，从教育、教学两个方面，探索教育目标、内容、对象、方法、途径和分层递进的教育框架，逐步构建了学校“融”文化理念。目前，学校“融”文化初显雏形，《常州日报》、《常州晚报》、《锦绣天宁》等有关媒体对此均给予了关注。

4.学校办学行为规范，课程改革稳步推进

学校严格执行《江苏省中小学管理规范》和省规范办学行为、实施素质教育的“五严”规定，坚持按国家课程（教学）计划开齐开足课程，严格控制学生在校活动总量，保证学生每天1小时阳光体育活动时间。学校重视教学常规管理，严格执行学校教学“五认真”、课堂教学巡视制、集体备课制和教研组考核等教学管理规章制度，通过每月一次的常规检查和不定期抽查，以及每月一周的教学开放日研讨活动等形式，加强教学常规管理，确保将各项规章制度落到实处，学校教学质量稳步提高。本次综合督评评估优课率38.5%，优良课率100%。学校结合外来务工人员子女比例高的学情，在课题研究上选准课题，如：市级重点课题《提升蓝天班学生语文素养的实践研究》等，课题研究具有较强的针对性，对指导和改善学校教育教学工作起到了良好的促进作用，彰显了课题研究的实效性。学校重视综合实践活动课程和校本课程的开发和实施。学校组织学生开展了生态文化研究、人文历史研究和人生价值研究等系列综合实践活动，有方案、有过程，有总结。学校充分整合校内外课程资源，先后开发和实施了“阅读指津”、“几何画板”、“家庭电工”、“古筝艺术”、“砂纸画”、“文明礼仪”、“足球”等16门校本课程，在丰富学生学习生活，提升学生综合素养方面起到了良好的促进作用。一批综合实践课程和校本课程成果获得全国、省、市级表彰。

四、主要问题和建议

1.进一步丰富校园文化内涵，激活文化育人功能

督导表明，学校“融”文化建设符合校情，拥有很强的生命力。但是，督导也发现，学校“融”文化建设目前仍处于起步阶段，还需要进一步加强规划。建议学校在校园文化的系统性、系列化、规范化上做文章，通过组织全校师生的大讨论，集中全校师生的智慧，积极思考和提炼学校办学历程中丰富的物质、精神和文化资源，构建学校校园文化体系，丰富和提升学校“融”文化内涵，激活校园文化育人功能，培养学生自信、自强、自立精神，增强学生社会责任感和使命感，使“融”文化成为全校师生的共同认识和共同愿景，真正使学生能够通过学校三年的学习生活，初步养成现代公民所具备的基本素质。

2.进一步深化课堂教学改革，提升学校办学品质

个别访谈和现场督导表明，学校在指导学生学习，提高课堂教学有效性等方面仍有较大的提升空间。建议学校进一步加强校本研训，有针对性地开展教学研究，进一步发挥本校优秀教师的榜样和引领作用，不断提高专业水平。在课堂教学活动中，要进一步更新教育观念，以改变学生的学习方式为重点，倡导学生自主学习、合作学习、探究学习。要注意运用现代教育技术手段开展教学活动，在传授知识的同时，努力培养学生良好的思维品质。

3.进一步优化学校基础设施，提高教育教学保障水平

督导发现，学校部分教育教学基础设施相对陈旧或缺乏，已不能满足学校教育教学和课程实施的要求。如：学校目前只有4套移动多媒体教学设施，教室、专用教室、学生实验室等尚没有配备多媒体教学设施；教室电视机老化；学校没有体育馆，导致下雨天学生不能在室外上体育课等，影响了学校课程的正常实施。学校现办公大楼陈旧，属危房，应予以规划重建。问卷调查与个别访谈中，部分师生也提出了“进一步优化教育基础设施”，“增加现代教育技术经费投入”等建议。建议天宁区人民政府、天宁区教育文体局、天宁区雕庄街道进一步加大对学校的资金投入和支持力度，努力优化学校基础设施建设，在适应新课程实施需要的基础上，为学校全面协调可持续发展创造更好的条件。

附件9：

常州市五星实验小学综合督导评估报告

根据《关于开展第二轮普通中小学（幼儿园）和职业学校综合督导评估工作的通知》（常教督〔2009〕10号文件）精神，常州市人民政府教育督导团组成督导评估组，于2010年11月22日至23日对常州市五星实验小学（以下简称五星小学）进行了综合督导评估。现将现场督导评估工作情况及工作意见报告如下：

一、评估工作概况

评估组听取了张永明校长的自评报告，并就有关问题与学校管理团队进行了交流；观看了升旗仪式、学生广播操、学生社团活动、班队课；察看了校容校貌、学校食堂、图书馆、各专用教室和设施装备等；查阅了学校各项工作的台帐资料，查看了23本备课本、10本听课本、104本学生作业本；分别访谈了13位教师和 7位学生；进行了44位教师、96位学生和92位家长的调查问卷；参加了“阳光少年、活力绽放”学生主题班会和“课堂资源的动态生成与有效利用”教师主题论坛；分别了英语、语文、数学、品德与社会教研组（备课组）的情况；听课12节，基本覆盖了小学阶段的各个学科、各个年级与班级。通过上述工作，评估组认为：学校有明确的办学理念和清晰的师生培养目标，办学条件一流，设施设备高标配备；学校领导班子团结务实进取，张永明校长有思想、有活力；教师群体勤奋主动，有较强的团队合作意识与研究能力；学校教育教学管理有序，规章制度建设合理；学生文明守纪、学习认真、爱好广泛；学校在当地有良好的声誉。

二、学校基本情况

五星实验小学创办于1947年，三次易地重建。新校于2009年9月投入使用。2007年8月成为上海华师大“新基础教育”研究常州市10所联系学校之一。目前学校占地面积21973㎡,绿化面积9888㎡，全校有24个教学班，学生总数949人。全校教职工63名，中高级职称教师占全校教师数的81.35%。2007年以来，学校先后获得“江苏省文明单位”、“江苏省小学数学课程教材改革实验先进集体”、“江苏省艺术特色学校”、“江苏省‘做中学’科学教育项目实验学校”、“常州市文明单位标兵”等荣誉称号或奖励。

三、主要成绩和亮点

1.办学思路清晰端正，校园文化特征鲜明

校长张永明对学校教育、教学、科研、管理工作有自己的思考和认识，结合本校实际情况和教育形势，形成了清晰的办学思想。借搬迁新校之契机，全面梳理并策划了学校的办学理念、校训、校园吉祥物等。学校核心办学理念、校训、校风、教风、学风以及师生发展目标明确，并有机融合到了校园环境布置的方方面面，呈现了较为鲜明的校园物质文化特征。学校领导班子分工具体，职责明确，作风民主，有较强的事业心和责任感。为追求更高层面的学校内涵发展，学校实施扁平化管理，优化管理职能，下移管理重心，成立了“一室三部”的管理机构，构建了“责任人”和“合作者”协作发展的运行机制。在系统梳理、增删调补原有各种制度的基础上，形成了系统清晰、底线明确、适度弹性的四大类21项制度。学校倡导团队文化，肯定个人发展，建立了专业型非行政组织和教师情趣组织，努力创造群体的支持环境，追求“有爱心、善协作、会创造”的教师品性，力求让每位教师享受职业的尊严与幸福。同时围绕办学目标，精心打造了四大主题节、五门校本课程和社团活动，丰富学生校园文化生活，培养“合规范、有特长、可发展”的学生。尤其是学校文化的重要载体校刊“星迹”的坚持创编，更体现出学校坚持儿童立场，追求让每个孩子享受童年的天真与快乐的宗旨。

2.教师成长土壤肥沃，队伍建设扎实有效

学校凭借“新基础教育”研究平台促进学校整体转型性变革，尤其是为教师成长搭建了丰富的平台，着力于建设研究型教师团队。学校在语文、数学、英语学科推行学科专题研究制，以“横向互动，纵向引领，共同发展”的研修机制，通过课题引领、初建重建、主题论坛、案例分析、专题综合等多员校本研修方式，在理念与实践之间架起沟通桥梁，激发了教师发展“内需”，让教师体会了成长感、幸福感，积聚了后续发展的力量，激活了学校发展内驱力。因而，学校骨干教师比例在同类学校中处于领先地位，市区骨干达教师数的62%，近三年新增区级以上骨干达24人。教师论文发表获奖达近200篇之多。在省、市、区级上评优课48节。学校也获得了省级教改先进集体及市级校本培训先进集体称号。
3.高度重视德育工作，活动育人成效明显

学校坚持德育为首，全员育人。德育工作有计划，有总结，有制度，条线分明。通过积极构建“社会-学校-家庭”三位一体德育网络，努力办好家长学校，有效地形成了教育合力。学校坚持活动育人，充分发挥少先队组织、学生社团、校外德育基地的独特育人功能，组织开展了一系列为学生喜闻乐见的德育活动，科技节、体育节、艺术节、数学节等主题教育节吸引了学生的广泛参与，孩子们在活动中显身手、展个性、受教育。德育工作关注学生差异和持续发展、个性培养，能较好地引领不同发展状态学生的主动健康成长。师生共同创编的《行为规范歌》、“星级班”的评比活动等，有效促进了学生良好行为习惯的养成。学生文明有礼、学业基础良好，在各级各类比赛中多人多次获奖。

4.优化教学常规管理，探索校本课程建设
学校开足开齐并上好各类课程，教师问卷中“学校执行课程计划的情况”，选择“能严格执行课程（教学）计划，开齐开足课程”选项的占97.3%。学校优化教学常规管理，加强年级组、教研组和备课组建设，以常规工作反馈制、课堂教学监控制、质量检测分析制，保证各项措施的有效落实。学校实施随机检查与定期集中普查相结合的方式，进行课堂教学的诊断、评价和及时指导，对教师的备课、听课、作业批改等情况进行定期检查和不定期抽查。教师问卷调查表明，认为学校教学质量管理“教学五认真”管理严格、落实到位的为100%。学校积极探索校本课程建设，围绕办学特色，开发声乐、形体、陶艺、科技、羽毛球五门校本课程，用外聘和挖掘校内资源的方式解决师资，集思广益，自编教材，排入课表，课程化实施，为学生特长发展搭建平台、提供资源，促进学生综合素质的提高，初步取得一定成效。

5. 强化安全责任制度，后勤管理规范有序

学校认真落实日常安全培训与教育工作，重视安全隐患的排查，对安全的认识和需求已由上级要求逐步转化为学校自身发展和师生个人的主观需求。积极尝试学校后勤社会化管理，加大对食堂的监督和管理，成立了膳食委员会，全程、全面监督，每月一次例会，确保师生饮食营养与卫生。学校资产管理以“管好用好”为目标和职责，不断完善学校资产管理，制度齐全并落到实处，有效保证了日常教育教学的正常运行。 

四、主要问题和建议

1.进一步深化教育教学理念，提高办学水平

学校已经建立起较为完善的“理念体系”，也有了较为内化的“理念话语系统”，建议学校不断提高“理念转变为行为”的科学管理与专业引领能力，巩固已有的研究成果，采取切实有效的领导策略，提升教师把先进理念转化为教育、教学行为的能力，高质量地实施各门课程，使“研究理念”与“日常教育教学行为”越来越相匹配，进一步提高办学水平。
2. 进一步完善教师激励机制，打造领军人物

虽然学校近几年区级以上骨干教师比例不断提高，但学校真正的专业领军型教师尚缺乏，目前仅有3名常州市学科带头人，现有的名优教师比例与学校发展需求不对称。建议学校建立科学合理的骨干教师发展培养与评价机制，进一步加大对高层次、领军型教师的培养力度，为名优教师发展机制提供更为灵活的研修模式，引导部分高级教师克服自身成长过程中的“高原期”现象，鼓励“冒尖”，为其搭建主动发展平台，提升教学研究质量和水平，树立专业发展意识，促进专业发展自觉。同时，也建议教育行政部门稳定其优秀教师队伍，使学校能尽快打造一支研究型的骨干教师队伍，成为学校发展最直接的力量。
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