附件

常州市教育系统安全生产宣传教育
“进学校、进机关”活动方案

为贯彻落实国家、省、市各级安委办关于开展安全生产宣传教育活动的精神，提高广大师生和机关工作人员安全生产意识和安全生产素质，营造全社会关注、支持、参与安全生产和校园安全的良好氛围，经研究，决定在全市教育系统全面开展安全生产宣传教育活动，现制定活动方案如下。
一、指导思想

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的十九大精神和习近平总书记、李克强总理关于安全生产工作的重要指示批示精神，积极做好校园事故预防，将“进机关、进学校”作为落实省市各级安委办关于“七进”活动的重点，扎实开展好教育系统安全生产宣传教育，大力培育学校安全文化，保障教育改革发展安全稳定局面，为推进“两聚一高”、建设“强富美高”新江苏新常州营造安全稳定的发展环境。
二、活动内容
（一）安全生产宣传教育“进校园”

通过加强校园安全生产宣传教育，面向广大学生普及安全知识技能，强化安全意识素质，做到从早抓起，从小抓起。

一是开展安全教育教学。各级各类学校、幼儿园要制定安全教育教学计划，强化课时、教材、师资保障，充分利用“常州市学校安全教育平台”，开展好学生安全教育，并对家长开展有针对性的安全宣传。超出高三年级阶段的，学校要通过开设安全选修课和安全知识讲座，把安全教育贯穿整个学校教育过程。
二是强化安全实践教育。注重学生参与互动，与公安、消防、共青团、应急办、防灾减灾办等部门联动，开展安全实践教育。全国中小学生安全教育日，结合当年主题开展安全实践活动；5月12日防灾减灾日，结合当年主题开展防震、消防、防溺水等安全实践活动；安全生产月，开展消防、防踩踏、防食物中毒、防溺水等安全实践活动；119消防宣传日，开展消防应急疏散、灭火、救援等安全实践活动；122全国交通安全日，开展安全文明出行实践教育活动；利用军训、社会实践、体育中考游泳项目等时机，结合实际开展安全教育实践活动。
三是积极开展平安校园创建活动。将安全教育纳入平安创建工作的重要内容，争创“平安校园”“平安校园示范校”和“江苏省平安校园建设示范县（市、区）”，将每一所学校都打造成安全阳光的校园。
四是积极营造浓厚的校园安全氛围。营造“人人讲安全、事事讲安全、处处讲安全”学校安全文化氛围。在校园宣传栏、校报校刊、黑板报、网站和“两微一端”等设立安全专栏，定期更新；利用校园广播、电子屏幕等播放安全知识和安全提示；在走廊、教室、食堂、学生宿舍、实习实训场所醒目位置张贴安全标语，在危险地点设置安全警示标志。向学生免费发放校园安全知识资料，在图书馆、活动室和校园网设立安全角，提供安全知识读物借阅和电子资料下载服务。
四是加强队伍建设和考核。鼓励和支持学校相关部门人员、党员干部、有专长的人员积极投身安全宣传教育工作，以保卫干部、消防教育联络员、班主任为主体建立安全宣传教育队伍；充分利用社会资源，聘请家长、民警、消防教育校外辅导员、社会志愿者等到学校宣传安全知识。结合学校实际，定期组织针对老师职工的安全知识和应急处置能力考核以及针对学生的安全知识测试。

（二）安全生产宣传教育“进机关”

通过加强机关安全生产宣传教育，推动各级教育机关和各部门牢固树立发展决不能以牺牲安全为代价的红线意识，健全“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”的机制，提升机关党员干部安全生产理论水平。

一是加强安全教育培训。将习近平总书记关于安全生产重要讲话精神纳入各级教育机关党组织中心组学习内容；在校科级干部培训和机关干部培训中安排安全生产知识专题讲座。

二是营造安全生产氛围。在机关宣传栏、橱窗、走廊等场所张贴安全生产宣传教育系列挂图和宣传画；在电子屏幕播放安全宣传片和安全提示，切实加强安全生产宣传教育和安全文化氛围营造。
三是开设安全专刊专栏。在《常州教育》杂志开设安全生产、安全教育栏目；在市教育局网站开展《平安校园》专栏，宣传报道安全生产方针政策、法律法规、工作举措等。
四是完善保障措施。教育局机关安全生产及宣传教育由局办公牵头，组织处、宣传处和安稳处协助。安稳处负责指导、督促直属及有关学校安全生产宣传教育工作，计财处负责本级机关及学校安全生产宣传教育经费保障。
三、保障推进
（一）加强组织领导。市教育局成立安全生产宣传教育“七进”活动领导小组，领导小组办公室设在局安稳处，具体负责全市教育系统安全生产教育“进学校、进机关”活动的组织协调工作。各辖市区教育部门、各学校也要成立相应的活动领导小组，建立全市教育系统机关、学校共同参与、多方联动的安全生产宣传教育活动协同工作机制，统筹安排“进学校、进机关”活动，定期研究推动活动工作举措，落实保障措施，确保活动经费，推进安全生产宣传教育“进学校、进机关”活动深入开展。
（二）做好宣传引导。各地教育部门和学校要采取多种形式，积极宣传安全生产宣传教育“进学校、进机关”活动的意义和规范要求，通过“四个一批”活动，即制作下发一批安全知识图册、推出一批微视频、微动漫等安全文化精品，适时表扬一批示范典型，指导一批共教共宣“四联”活动（即安全教育联搞、安全文艺联演、安全演习联练、安全防范联做），大力营造有利于安全生产宣传教育“进学校、进机关”活动开展的浓厚氛围。
（三）强化考核推进。各地教育部门要把“进学校、进机关”活动与“安全生产月”、安全文化建设等工作有机结合起来，把开展“进学校、进机关”活动纳入年度安全生产目标责任考核和文明学校建设、平安校园创建、教育督导工作中。做好迎接省、市安委办对本部门本单位工作落实情况的督导准备，对落实不到位的，要及时通报批评，要防止活动形式化、走过场。请各地教育部门、各学校于3月30日前将本年度安全生产宣传教育“进学校、进机关”活动实施方案报市教育局安稳处。联系电话：85681386，电子信箱：979881178@qq.com。
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