附件
2022年就业援助月专项活动的工作方案
一、活动主题
就业帮扶  真情相助
二、活动时间
2022年1月
三、服务对象
1. 就业困难人员和城镇零就业家庭成员；
2. 残疾登记失业人员；
3. 去产能职工及困难企业职工、脱贫人口（包括省外脱贫人口、省内原建档立卡低收入人口）、长江禁捕退捕渔民等重点帮扶对象。
四、活动目标
帮助服务对象了解就业援助政策措施，掌握申领政策服务的具体流程和操作方法，做到就业援助服务全面覆盖、就业援助政策应知尽享，促进困难群众就业创业，确保零就业家庭动态清零，就业大局持续稳定。
五、工作内容
（一）认真做好准备工作
各辖市、区要对照各类服务对象实名制数据库和帮扶台账，通过与乡村振兴部门、残联的协同配合，跨部门数据比对、上门走访、电话核实等方式，摸清辖区内有就业能力的残疾人、省内原建档立卡低收入人口等重点群体的就失业状态及就业创业需求，将其中尚未就业，以及灵活就业但收入较低、就业稳定性差的人员作为本次活动重点服务对象，按照基本情况清、就业需求清、技能水平清、就业意向清“四清”要求，全面了解其基本信息和就业信息，建立帮扶清单。深入辖区内各类用人单位，广泛收集与困难群众需求匹配度较高的岗位，动员辖区内经营业绩好、社会责任感强的企业提供一批无年龄限制、无技能要求、无学历门槛的岗位，依托社区开发收集一批便民商业、物业管理、保洁保绿、基层协管等公益性岗位，用于托底安置难以通过市场渠道实现就业的困难群众。
（二）精准提供就业服务
各辖市、区要根据困难群众特点和需求，精准施策，对就业意愿不足的，开展1次政策宣讲、1次职业指导；对技能不足的，提供至少1个培训项目；对有就业意愿的，对照帮扶清单和岗位信息库，提供至少3个适合的岗位；对符合条件的困难群众及用人单位，强化落实就业援助各项补贴政策。要聚焦特定群体，实施特色帮扶，对城镇零就业家庭开展“清零”行动，确保活动期间每个家庭中至少1人实现就业；对残疾登记失业人员，开展精准就业帮扶专项活动，通过进园区、访企业、联系人力资源服务机构、依托各级资源调配中心充分挖掘岗位，有针对性地进行人岗匹配，力争打造涵盖“四位一体”就业全覆盖网络；对脱贫人口落实巩固拓展脱贫攻坚成果及乡村振兴的各项就业帮扶政策，帮助未就业脱贫人口尽快实现就业、已就业脱贫人口稳定就业；对大龄、长期登记失业人员开展失业原因分析，有针对性提出解决方案和建议；对长江禁捕退捕渔民严格落实转产就业各项工作要求，结合江苏人社一体化信息平台退捕渔民子系统切换上线，及时完善更新安置保障实名制信息，着力提高就业稳定性。
（三）精心组织招聘活动
各辖市、区要突出精准服务导向，在活动期间组织开展面向困难群众的系列专场招聘活动。运用大数据等技术手段智能匹配，开展精准化招聘活动，发布适合困难群众的招聘信息，搭建供需对接平台。充分运用“互联网+求职招聘服务手段”，依托江苏智慧就业云平台网站和微信小程序“云智聘”等载体，发挥全天候线上服务优势，开展远程招聘、直播招聘、在线交流、远程面试等线上服务，精准匹配残疾失业人员等困难群众的求职需求。
（四）深入开展走访慰问
各辖市、区要结合“我为群众办实事”主题活动，对照帮扶清单，面向服务对象普遍开展走访慰问。发出一封慰问信，送上节日问候，详细介绍本次活动的主要内容、活动安排、参与方式。开展一轮入户走访，面对面了解困难群众生活情况和就业情况，对有就业需求的，现场开展送岗位、送政策、送服务，帮助解决就业中遇到的困难问题。开展职业指导基层行活动，安排“创响江苏”职业指导员大赛获奖选手针对走访群众的个人特点、职业规划、就业需求，提供“一对一”指导服务，制定个性化就业援助方案。
六、工作要求
（一）加强组织领导
各辖市、区要切实提高政治站位，把开展就业援助月专项活动作为做好“六稳”工作、落实“六保”任务的重要举措，作为“两节”期间为困难群众送温暖的重要工作，尽快成立由人社部门牵头、乡村振兴部门、残联组织参加的工作领导小组，制定工作方案，明确职责分工，确定专人负责，确保活动顺利开展。
（二）强化安全管理
各辖市、区要按照省疫情防控工作领导小组办公室《关于印发江苏省2022年元旦春节期间新冠疫情防控工作方案的通知》和省安委会办公室《关于做好元旦春节期间安全防范工作的通知》文件精神，严格按照疫情防控要求，扎实做好人员信息登记、现场秩序维护、流量控制引导等工作。要切实提高完全服务意识，严密排查消除各类安全隐患，有序开展线下招聘活动，确保人力资源市场及相关招聘活动场所参加活动人员的人身安全。
（三）广泛宣传报道
各辖市、区要在2022年1月上旬以适当形式举办活动启动仪式，组织媒体跟进报道，提高活动知晓度，扩大活动影响力。要及时汇总活动有关情况，将现场图片、影音资料、新闻线索等上报省级部门，相关部门将通过官方网站、报纸、微信公众号等渠道对优秀案例进行广泛宣传。
（四）及时总结，做好信息上报工作
各辖市、区要指定专人负责，及时收集汇总就业援助专项活动期间的活动情况、典型事例及宣传报道，并于1月30日前将统计报表和总结材料分别报常州市人力资源和就业创业管理中心就业促进科、市乡村振兴局、市残疾人综合服务中心就业科。
市人力资源和就业创业管理中心
联系人：徐黎佳
联系电话：85588930
市乡村振兴局
联系人：万琪
联系电话：85680709
市残疾人综合服务中心
联系人：谢静
联系电话：89961937
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2022年就业援助月活动情况统计表
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填报单位：                     填报时间：2022年   月   日              （单位盖章）
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单位负责人：                  审核人：                  填表人：                联系电话：
注：上述内容均为活动期间的统计数字。
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