附件一：

2010年度“常州市依法治校示范校”名单

金坛市金城镇中心小学           江苏省金坛中等专业学校

溧阳市南渡初级中学             溧阳市城南小学

溧阳市文化小学                 常州市武进区东青实验学校

常州市武进区湖塘桥中心小学     常州市武进区前黄实验学校

常州市武进区湖塘实验中学       常州市新北区泰山小学

常州市青龙中学                 常州市怀德苑小学

常州外国语学校                 常州市第三中学

常州市实验小学

附件二：

第十批“常州市依法治校先进单位”名单

溧阳市大溪小学                  溧阳市天目湖实验学校

溧阳市别桥初级中学              溧阳市后周初级中学

溧阳市外国语学校                常州市武进区剑湖实验学校

常州市武进区清英外国语学校      常州市武进区新街小学

常州市武进区周家巷小学          常州市武进区南塘桥小学

常州市新北区春江中心小学     常州市旅游商贸高等职业技术学校

附件三：

关于2010年度依法治校示范校和先进单位
调研情况的通报

2010年8月，市教育局印发开展2010年度依法治校评估工作的通知，对评估项目、标准、流程和基本要求作出明确要求。2010年12月，为进一步推动我市教育系统依法治教、依法治校进程，规范各级各类学校办学行为，市教育局政策法规处牵头，基础教育处、纪委监察室和教育工会共同参与，深入申报学校听汇报、看台帐、查现场。现将调研情况通报如下：

一、依法治校意识进一步增强。申报依法治校示范校和先进单位学校的校领导班子对依法治校的认识进一步增强，将依法治校工作上升到一个新的高度。如：常州市实验小学认为依法治校是领导效能提高的重要标志，学校事务民主管理与科学决策是依法治校的重要成果。突出重点，严格程序，稳步推进，注重程序在学校制定规划、创设制度等方面的重要作用。金坛市金城镇中心小学将依法治校作为保证学校正常运转的重要保障，引入学校的常态工作，确保学校必须守住法律底线。溧阳市文化小学和常州市怀德苑小学则将依法治校与文化相结合，溧阳市文化小学确立的依法治校工作主线为：用文化开启教育智慧，构建法治、和谐校园，以以人为本、文化立校与和谐发展作为学校开展依法治校工作的三大理念。怀德苑小学则认为依法治校的重要价值取向是文化育人，在日常教育教学过程中强调规则意识，提出“以遵守规则为荣，规则之上没有特权，规则面前人人平等，规则之下人人自由”的理念，学校重视以文化孕育规则意识和法治精神。常州市青龙中学提出学法、守法、用法的起点是提高教育者自身素质，重点是提高全体学生的法律素质，难点是与时俱进、不断创新，抓住起点，突出重点，突破难点，取得成效。

二、学校管理进一步规范。本次申报的学校均有完善的管理理念和科学的管理体系，根据学校实际情况形成了自身独特的管理方法，重视对细节和日常的管理，实现由“管”到“理”的转变。常州外国语学校实施规范办学、依法行政、创造特色的管理体系，以条块结合抓行政管理，以教师成长手册抓教师管理，以教学研一体化抓教学管理，以“两禁一穿”抓学生管理，取得了很好的效果，受到社会各界的认可。常州市第三中学重视与学生家长的沟通，开展网上家长博客交流，提出“用两条腿感动家长”，与学生家长保持经常的联系，向家长传递学校的办学情况和学生在校的行为表现，促进学校教育和家庭教育更有针对性。溧阳市城南小学日常工作扎实，重视材料的积累和保存。学校教职员工维权意识强，自2005年开始就有教职员工向学校提出劳动争议调解，学校依照相关规定进行调解，程序完备，证据充分，内容合法，体现了学校依法管理的意识和水平。武进区东青实验学校外地学生占学校学生总数三分之二，为防止学生辍学，学校做了一系列的预防措施，发现有流生的迹象，教师马上进行家访，了解困难，想方设法予以帮助。学生入学档案资料齐全，同时请一位本地人做联系人，负责帮助办理学生的转学手续，保证学生的义务教育正常延续。新北区泰山小学重视学校细节的管理，学校设计了《泰山小学安全检查记录表》、《校舍检查表》等，学校有专人对校园内的设施设备进行检查，对发现的问题和整改落实情况都有记录，并且记录人和督察人都要签名确认，真正把责任落实到人。

三、法制宣传进一步提升。各学校进一步提升了对学生、教师和家长的法制宣传工作，把法制教育作为学校重要的日常工作，普遍建立了普法责任制，做到有计划、有措施、有落实、有总结，并按照规定开设法制课，做到计划、课时、教材、师资“四落实”，将“五五”普法总结验收工作做为当年度学校的重点工作来抓，开展各种形式的法制宣传教育活动，着力提高法制宣传教育效果。如常州市旅游商贸高等职业技术学校因是职业学校，少数学生法治意识欠缺，为此学校采取措施，与法制副校长保持经常性的联系，每学期都多次邀请法制副校长来校做专题报告，对学生进行普法宣传。金坛市中等专业学校法制宣传效果明显，学生的维权意识明显增强。学生向学校就许多问题提出申诉维权，学校一一解答回复。武进区湖塘桥中心小学开学第一天举行新学期教师宣誓活动，增强教师的师德修养和爱岗敬业精神，立志将学校办成一所满足师生生命成长的“超市学校”，活动已坚持开展四年多，取得了明显成效。常州市怀德苑小学重视让学生发表自己的看法和意见，对学校管理提出的意见和建议，学校按规范程序，邀请学生出席参与学校解决问题的专门会议，并向其告知学校处理的意见，充分尊重学生参与学校民主管理的权利。常州市青龙中学则成立了专门的法律学习兴趣小组，定期开展活动。

本次评估调研就进一步推进依法治校工作提出了具体要求：

一是“五五”普法已经结束，2011年作为“六五”普法的启动之年，各学校需重视“六五”普法的启动，开展系列活动，推动“六五”普法工作的顺利开展。

二是重视校园伤害事故防范。《侵权责任法》的出台对学校的举证责任要求更为严格，学校要有证据意识，注意保存校园伤害事故的相关证据，维护好学校、学生和家长的权益。

三是要树立更高目标。部分学校依法治校工作还存在欠缺之处，要抓紧落实修改，真正为其他学校依法治校起到示范引领作用。

二○一一年二月二十八日
