附件1
常州市中小学深入开展文明礼仪养成教育，

推进公民道德建设指导意见

开展未成年人文明礼仪养成教育，是培养合格公民的必然要求，是完善中华优秀传统文化教育的重要组成部分，是加强和改进德育工作，推进素质教育的有效环节。长期以来，我市教育系统将文明礼仪养成教育作为中小学生品德教育的重要内容，在课程实施、实践活动、学生日常行为规范中加以引导和培育，各地、各校形成了许多优秀经验和典型。但从整体实效看，该项工作还有诸多值得改进的地方。目前，我省出台《关于在全省开展未成年人文明礼仪养成教育的意见》文件，省教育厅就相关内容进行了专题部署，市教育局结合我市实际，明确将文明礼仪养成教育作为推进公民道德建设的重要内容，确定了常州市第一中学等50所省级文明礼仪养成教育示范（试点）学校，研究制定《常州市中小学深入开展文明礼仪养成教育，推进公民道德建设指导意见》。现将具体工作要求如下：

1、 总体目标

遵循中小学生身心特点和成长规律，突出基本文明礼仪养成教育，融入“爱、善、诚、勤、俭、美”六种理念和价值取向，使学校文明礼仪养成教育成为落实立德树人根本任务的重要举措，成为培育和践行社会主义核心价值观的有效途径，成为促进广大学生全面发展的基础工程，引导他们从小做起，学礼仪、知礼仪、行礼仪，努力成为品德高尚、富有理想、文明有礼、快乐健康、全面发展的新一代常州人。

二、分阶段目标

（一）幼儿园阶段（3—6岁）：重点教导学龄前儿童学会使用基本礼貌用语、模仿简单文明举止。

（二）小学阶段（7—12岁）：重点教导小学生掌握一些基本的家庭、学校、社会文明礼仪常识，养成日常文明行为习惯。

（三）初中阶段（13—15岁）：重点引导初中阶段学生自觉规范言行举止，学会沟通、包容，增强讲文明话、做文明事、当文明人的意识和能力。

（三）高中阶段（16—18岁）：重点引导高中阶段学生懂得做人做事的原则和方法，掌握面对不同对象、不同场合的仪容、谈吐、举止等文明礼仪规范，培育正确的世界观、人生观、价值观，增强对家庭、社会、国家的责任感。

三、主要内容

重点开展“八礼四仪”教育。
（一）仪表之礼：教育引导未成年人在表情状态、身体姿态、面容发型、穿着打扮等方面讲究文明礼仪，做到面容整洁、衣着得体、发型自然、仪态大方。

（二）餐饮之礼：教育引导未成年人在家庭日常就餐、公共场所用餐、社会交往聚餐等方面讲究文明礼仪，做到讲究卫生、爱惜粮食、节俭用餐、食相文雅。

（三）言谈之礼：教育引导未成年人在日常言语交谈、正式场合交流等方面讲究文明礼仪，做到用语文明、心平气和、耐心倾听、诚恳友善。

（四）待人之礼：教育引导未成年人在日常生活、特定场合交往等方面讲究文明礼仪，做到尊敬师长、友爱伙伴、宽容礼让、诚信待人。

（五）行走之礼：教育引导未成年人在徒步行走、乘用交通工具等方面讲究文明礼仪，做到遵守交规、礼让三先、扶老助弱、主动让座。

（六）观赏之礼：教育引导未成年人在观看文艺表演和体育比赛等场合讲究文明礼仪，做到遵守秩序、爱护环境、专心欣赏、礼貌喝彩。

（七）游览之礼：教育引导未成年人在外出旅游、参观时讲究文明礼仪，做到善待景观、爱护文物、尊重民俗、恪守公德。

（八）仪式之礼：教育引导未成年人在参加升国旗、入队、入团、毕业、传统民俗等仪式活动时讲究文明礼仪，做到按规行礼、心存敬畏、严肃庄重、尊重礼俗。在各学段分别开展入学仪式、成长仪式、青春仪式、成人仪式。

四、实施举措

（一）结合文明礼仪养成教育要求，通过学生喜爱的方式广泛宣传，发动师生主动性和积极性，修改完善各校已有学生日常行为规范制度，营造全校师生“学礼仪、知礼仪、行礼仪”的浓厚氛围，将文明礼仪养成教育融入学校日常教育教学工作各个环节。

（二）以德育课程为主要载体，结合其他学科教学，充分挖掘语文、品德、历史、地理、艺术、体育等课程中蕴含的文明礼仪养成教育资源，发挥好课堂教学主渠道功能。职业学校要注重职场礼仪教育。

（三）利用学校各类宣传阵地，宣讲“八礼四仪”知识，普及文明礼仪规范，开展形式多样的主题活动，开辟和拓展文明礼仪教育活动的空间，营造健康向上的校园文化氛围，充分体现环境育人功能。

（四）进一步规范教师文明礼仪，通过教师的身体力行、率先垂范，充分发挥榜样示范作用。从今年开始，将文明礼仪养成教育纳入市级骨干教师培训的重点内容，结合部分学科的市级培训，努力形成文明礼仪养成教育的骨干教师群体。同时，每年暑假要以辖市、区为单位开展全员培训，通过教职员工的示范带动和有效引导，促进学生文明礼仪习惯的养成。

（五）根据学校办学思想、育人目标，结合常州历史文化特点，整合校内外各类教育资源，采用选择、改编、新编教学材料或设计学习活动的方式，自主开发文明礼仪养成教育类校本课程。

（六）结合我市公民教育实践活动项目，依托“中学生义工联盟”等组织，在学生中广泛开展社区服务类、关爱老人类、关爱儿童类、环境保护类、勤工俭学类等五大类别的社会实践活动，帮助未成年人学习和践行文明礼仪规范，充分发挥社会实践教育的养成作用。

（七）各级各类学校以7岁、10岁、14岁、18岁为重要节点，分别组织举行寓意深刻、庄重简朴的入学仪式、成长仪式、青春仪式、成人仪式，并形成常态。通过举行入学仪式，重点让刚入学的小学生感受学习乐趣、接触校园生活、感知礼仪规范。通过举行成长仪式，重点让小学三到四年级的学生学会感恩、懂得分享，理解父母的养育之恩、师长的教诲之恩、朋友的帮助之恩。通过举行青春仪式，重点让初中学生学会交往沟通，控制情绪、包容他人，迈好青春第一步。通过举行成人仪式，重点让年满18周岁的学生懂得成人之责，做守法公民，担社会责任，不断完善自我，立志成才报国。每年高考以后，全市各中学统一时间段举行成人仪式和毕业典礼。
（八）利用各类家长学校和网上家长学校，开展形式多样的文明礼仪知识培训，帮助家长掌握未成年人基本文明礼仪规范内容，引导家长在孩子成长不同阶段履行好家庭教育责任，做好文明礼仪示范。幼儿园阶段，重点帮助孩子培养良好习惯、培育健康身心、进行道德启蒙；小学阶段，重点帮助孩子适应学校生活、形成良好习惯、明确道德认知；初中阶段，重点关注孩子青春期的身心健康，帮助孩子增强道德观念、法治意识；高中阶段，重点帮助孩子学会与人和谐相处、培养意志品格、树立人生理想。

（九）各地、各校要积极探索文明礼仪养成教育的创新做法，尤其是省级示范（试点）学校，要为学生提供更多的活动体验平台，重实践重养成，打造特色项目，积累我市学校文明礼仪养成教育更多的经验和优秀成果。

五、评价考核

（一）将文明礼仪养成教育开展情况纳入各地、各校年度工作测评体系。

（二）将教师和行政人员在教学和管理中开展文明礼仪教育的实效纳入工作考核内容。

（三） 把学生文明礼仪日常行为表现情况纳入学生综合素质评价体系，作为评优评奖的依据之一。评价要全面、客观地记录和描述学生文明礼仪的发展状况，注重考查学生的行为，特别关注其情感、态度和价值观方面的表现；学生既是评价对象，也是评价主体，应重视并引导学生参与评价；要从积极的方面、用发展的眼光对学生予以评价。

（四）适时开展文明礼仪教育优秀案例、文明礼仪优秀校本课程、文明礼仪优秀导师、“年度校园礼仪之星”等评选活动。
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