附件：

常州市农业委员会宣传信息工作考核办法

为切实增强全委干部职工做好宣传信息工作的积极性，进一步增强农业信息服务决策、促进交流和宣传示范的功能，推动全市现代农业更好更快发展，特制订本办法。

一、考核范围

1.机关各处室、委属各单位。

2.全委干部职工。

二、考核内容

政务信息、媒体报道、网络信息、公开发表的论文。

三、信息计分办法

(一)得分

1.政务信息计分标准

被市委、市政府办公室采用的一句话信息每篇计1分，标题信息每篇3分，调研信息每篇5分，市领导批示的另加10分；被省委、省政府办公厅采用的，一句话信息每篇计2分，标题信息每篇5分，调研信息每篇10分，省领导批示的另加20分；被中办、国办采用的，一句话信息每篇5分，标题信息每篇10分，调研信息每篇20分，国家领导人批示的另加40分。同一信息若被重复采用，计最高得分。
政务信息权重为35%。

2.媒体报道计分标准

被市级平面媒体采用的正面宣传报道，500字以下的每篇3分，500—1000字的每篇5分，1000字以上的每篇10分；被省级平面媒体采用的，500字以下的每篇6分，500—1000字的每篇10分，1000字以上的每篇20分；被国家级平面媒体采用的，500字以下的每篇10分，500-1000字的每篇20分，1000字以上的文章每篇40分。图文信息依同级平面媒体500字以下的信息计分。

被常州电视台《常州新闻》播报的，每条加10分；被江苏电视台《江苏新时空》播报的，每条加20分；被中央电视台《新闻联播》、《晚间新闻》播报的，每条加50分。同级媒体其它栏目播报的，减半计分。同一信息若被重复采用播报，计最高得分。
媒体报道信息权重为30%。

3.网络信息计分标准

被委门户网站采用的，每条计0.2分；经转报被市政府、省级农业部门门户网站采用的，每条计1分；被省政府、国家农业部门门户网站采用的，每条计2分；被国务院门户网站采用的，每条计5分。被委政务微博、手机《政务通》采用的，每条计0.5分；同一信息若被重复采用，计最高得分。
网络信息权重为20%。

4.发表论文计分标准

市级期刊采用的，每篇5分；省级期刊采用的，每篇10分；国家级期刊采用的，每篇15分。处站撰写的以委或委领导名义发表的文章，依上述标准同等计算加分。

发表论文权重为15%。

(二)扣分

未按时完成上级部门约稿任务的，每篇扣5分；

未按照《关于进一步加强和规范农业突发事件信息报告工作的通知》（常农发〔2011〕102号）要求做好农业突发事件信息报送工作，凡发现瞒报、漏报、迟报农业突发事件或重要紧急信息的，每次扣10分；

报送信息失实的，每发现一次扣10分；

出现扣分情形的，不得被评为先进集体。

总分=政务信息得分×35%+媒体报道信息得分×30%+网络信息得分×20%+发表论文得分×15%－扣分

四、考核方式及奖惩办法

(一)考核分工

政务信息、媒体报道、政务微博由委办公室负责考核。

网络信息(主要指委手机《政务通》、委内网、门户网站、市政府门户网站、省农委、省海洋与渔业局、省开发局、省农机局、省林业局网站信息)由委市场信息处负责考核。

(二)考核程序

信息考核归口部门做好日常信息采用的统计、审核和公布工作。各处站要明确专职信息员，负责本部门的信息报送和日常管理，并于年末12月25日前将信息清单及证明材料报送至归口考核部门。归口考核部门依据考核办法给予评分，并将考评情况转办公室扎口汇总，报委目标考核领导小组审定，排出先进单位、先进个人建议名单，递交委党组会议讨论确定。
(三)考核奖励

宣传信息工作列入处站目标管理，实行年度考评，按总分高低，评出信息宣传先进集体，设一二三等奖，同时评选信息宣传先进个人，先进个人原则上在先进集体中产生。对先进集体、先进个人将给予表彰奖励。

附：常州市农业委员会信息工作要求
附：

常州市农业委员会宣传信息工作要求

一、组织要求

各处站要高度重视宣传信息工作，切实认识新时期做好农业宣传信息工作的极端重要性，落实素质高、责任心强、文字功底好的人员负责信息工作，建立稳定的信息员队伍，确保信息工作正常开展。

二、信息组稿要求

1.坚持实事求是，反映情况要客观、全面、准确，事实清楚，时间、地点、人物、内容、原因、影响、对策等要素齐全。

2.务求主题鲜明，文题相符，思路清晰，语言精炼。

3.做到一事一报，时效性强。

4.各类信息原则上须原创，综合反映全市农业工作动态、重点项目进展、重要成果或基层创新性工作经验、模式。

5.信息内容务求围绕中心，服务大局。要紧紧围绕全市农业现代化建设的中心、焦点和热点问题，注重反映国家、省市重大政策和措施出台后的贯彻落实情况，注重反映和探索农业现代化建设实践中的新情况、新问题及对策措施，注重总结现代农业建设中成果和经验，提高农业信息的政策性、针对性和参考性。鼓励上报问题类、建议类和调研类信息，反映本处站在产业发展、改革创新等方面的新思路、新举措，对全市、全省农业发展的建议意见，以及搜集上报外市、外省农业发展的好做法、好经验。每季度、半年、年终综合反映本处站、条线工作成效。

5.应急管理类信息要按照《关于进一步加强和规范农业突发事件信息报告工作的通知》（常农发〔2011〕102号）要求，规范信息报告内容、信息报告程序，严格实行突发事件信息归口管理制度，做到信息报送及时、全面、准确，严禁漏报、迟报、虚报、瞒报、谎报或拖延上报甚至不报。

6.加强调查研究，注重总结提炼，注重深度分析、综合分析，务求信息质量，以更好地服务于领导科学决策，更好地服务全市现代农业发展大局。

三、信息报送程序要求

各处站信息员对各类信息进行认真筛选、加工，分类编报。其中重要紧急信息随编随报，重要信息及时专报，一般信息分期编报。

信息须按规定审批后方能上报，一般信息由处站长把关后上报，重要信息须经分管领导审批后上报。

四、信息管理制度

1.信息报送要点制度

委办公室根据上级部门报送信息的重点和要求，每季在内网平台发布信息报送要点，供各处站报送信息时参考。

2.重要信息约稿制度

委办公室通过预约方式，向各处站发出重要信息预约通知，提出预约信息的内容、撰写要求和报送时间。各处站要按要求认真组稿、及时上报。

3.信息采用情况通报讲评制度

信息归口考核部门定期通报各处站信息报送、采用情况，同时将优秀信息挂到内网平台供学习参考。

4.信息员培训制度

建立信息员培训制度，在委办公内网建立信息知识专栏，定期不定期举办专题培训，不断提高信息员素质。

5.目标考核制度

宣传信息工作纳入处站目标管理考核，对业绩突出的处站给予表彰奖励。

