常州市中小学校“师德讲堂”建设实施意见

为深入贯彻落实《公民道德建设实施纲要》，扎实推进社会主义核心价值体系建设，增强公民思想道德建设的吸引力和感染力，引导中小学校广大教师积极投身道德实践活动，不断提升教师思想道德修养、学校文明程度和文明城市建设水平，根据《常州市“行业道德讲堂”建设实施意见》（常组发[2010]68号）精神，就推进中小学校“师德讲堂”建设制定如下意见：

一、重要意义

“百年大计，教育为本；教育大计，教师为本；教师修养，立德为本”。教师队伍职业素质的高低，直接关系到青少年的健康成长，直接关系到教育质量的高低，直接关系到国家和民族的未来。随着我国社会转型的不断加快，社会组织结构、经济成分、就业方式、利益分配方式日益多元，人们的生活方式、思维方式、行为方式和价值观念日趋多样，以“热爱学生、教书育人”为核心的师德体系也受到不同程度的挑战和冲击。建设“师德讲堂”，就是主动适应经济社会发展新需求，搭建师德建设新载体，促进所有教师成为师德建设的主体，通过“身边人讲身边事，身边人讲自己事，身边事教身边人”，不断提升广大教师的师德修养和文明程度，为深化全国文明城市建设，打造全国一流的教育强市提供思想道德保障。

二、指导思想和主要内容

（一）指导思想

以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想和科学发展观为指导，深入贯彻《中小学教师职业道德规范》，以提高教师思想政治素质、职业理想素养和职业道德水平为重点，弘扬“爱岗敬业、为人师表、关爱学生、无私奉献”的师德风尚，传播普通教师师德故事，推动先进师德理念入脑入心，外化于行，建设一支德艺双馨、人民满意的教师队伍。

（二）主要内容

以个人品德建设为基础，以职业道德建设为核心，着力构建社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德“四位一体”的行业道德体系，广泛开展以“爱国守法、爱岗敬业、关爱学生、教书育人、为人师表、终身学习”为主要内容的教师职业道德宣讲活动。

三、工作要求

（一）选树师德典型。紧密结合本地区、本学校实际，以师德标兵、师德模范、师德先进个人、师德建设先进学校等评选为载体，重点选树、培育一批师德先进个人和先进集体典型代表，在全市教育系统中形成学习师德典型、崇尚师德典型、关爱师德典型、争当师德典型的良好风尚。

（二）培育宣讲队伍。按照“自身素养强、道德素质高、文化修养好”的标准，建设一支专兼职结合的“师德讲堂”宣讲队伍，党员干部要带头宣讲，组织宣讲人员讲、师德典型讲、身边老师讲，通过讲他人、讲自己、讲身边的师德故事，使人人都成为“师德讲堂”的实践主体。

（三）创设多样载体。充分利用学习日、中心组学习等载体，定期不定期的通过集中学习、专题宣讲、观看影片、网上学习等形式，大力建设“师德讲堂”，在确定的集中宣讲日，要统一开展活动。各地区、各学校要积极发现、收集、编写师德典型案例，用真挚的情感感动人，用真实的故事感染人，最大程度发挥一线教师的能动性，使提升师德素养成为广大教师的自觉行动。

（四）体现实践特色。以“我听、我看、我讲、我议、我选、我行”为主要模式，充分尊重一线教师的首创精神，设计形式多样、内涵丰富、成效显著的宣讲形式、手段和方法，引导教师亲身参与师德实践，在师德实践中实现自我教育、自我管理、自我评价、自我提升。

四、保障措施

（一）加强组织领导。“师德讲堂”是全市“行业道德讲堂”的重要组成部分，各单位应成立相应的组织机构，明确主要领导、分管领导及职能部门，各地区、各学校的领导干部要带头走进讲堂，身体力行、率先垂范，不断提升“师德讲堂”建设水平。

（二）积极宣传推广。运用报纸、电视、广播、网络、手机等媒体，多方位、全角度、立体化地展示“师德讲堂”的新鲜做法和亮点成果，注意发现、搜集、整理、汇编身边的师德故事，通过编印讲义、制作展板、拍摄视频等手段，激励广大教师争做师德表率。

（三）定期交流研讨。开展“师德讲堂”建设交流研讨活动，通过听取其他“行业道德讲堂”的先进经验，系统内各单位现场交流观摩，及时通报建设进展、吸收借鉴成功经验、共同分享建设成果，进一步开阔建设思路，提升建设成效。

（四）注重考核评估。定期以实地旁听、调查问卷、查看台账等形式，对全市“师德讲堂”建设情况进行考核评估。把“师德讲堂”建设情况与“好班子”评比、“文明单位”评比等结合起来。定期择优表彰一批“优秀师德讲堂”、“师德讲堂”建设先进工作集体和“优秀师德讲堂宣讲员”。

各单位可参照本《实施意见》，从实际出发，制定本单位工作意见。
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